

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 május 27 23 óra — perc

Magyarállamférfiakválasztávirata N.Sz. Hruscov elvtársnak,

1959 május 27

61

N.Sz. Hruscov Elvtársnak,
az Albán Népköztársaságban tartoz-
kodó szovjet párt- és kormányküldöttség vezetőjének,

Tirana.

Köszönjük megleghangu üdvözlését,
amelyet abból az alkalomból küldött, hogy utban a testvéri
Albán Népköztársaságba, átrepült a Magyar Népköztársaság
területe felett.

Engedje meg, hogy ez alkalomból
tolmácsoljuk Önnek és az Albán Népköztársaságban tartoz-
kodó szovjet párt- és kormányküldöttség valamennyi tagjának
szívükből jövő jókívánságainkat és elvtársi üdvözlésünket.

Dobi István
az Elnöki Tanács elnöke,

Kádár János
az MSZMP KB első titkára,

Münnich Ferenc
a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke. /MTI/

- o -

V É G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5—7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 május 28

6 óra -- perc

Réséssen van munkahelyük a férfi szakmunkásoknak és segédmunká-
soknak - A fővárosi üzemek elsősorban budapesti lakosokat alkalmaz-
nak - 1959 május 28

1959 május 28

1.

Budapesten a munkaerőhelyzet jónak mondható. A
gyáraknak és az üzemeknek szükségük van további szakmunkásokra
és segédmunkásokra. Ez az az igazság, hogy a fotózott mező-
gazdasági munka idején és az új termelőszövetkezetek megalakulá-
sával sokan visszatértek Budapestről vidékre. Szükség van új szak-
és segédmunkásokra azért is, mert rengeteg olyan feladatot kell
elvégezni, amire telen nem kerülhetett sor. Sok üzemnek lénye-
gesen nagyobb a terve, mint a múlt év: végén. Különösen jelentős
számban tud munkaerőt foglalkoztatni a vasipar, amely elsősorban
esztergályosokat, marókat, gyalusokat kér. Néhány hónappal eze-
lőtt a gépkocsivezetők nehezen tudtak elhelyezkedni, különösen a
fiatalabbak. Most, hogy többszer új kocsik érkeztek, természetesen
sok új gépkocsivezetőre is szükség van. A legtöbb vállalat és ü-
zem a fővárosi tanács munkaügyi osztályához és a munkaközvetítő
irodákhöz beküldött munkaerőigényléséhez azonban hozzáfűzi, hogy
csak jó, becsületes munkásokra van szükség, nem pedig ugynszeg
"vándorutazókat", akik gyakorta változtatták, cserélgették munka-
helyüket. Mindam nehely erre törekszik ugyanis, hogy jó szakmun-
kásárdát neveljen, a felvételnél a budapestiek kerülnek előnybe.

A szakképzettséggel rendelkező nők elhelyezése
sem okoz nagyobb gondot. A gyors- és gépírók, a könyvelők, a
statisztikusok gyorsan kapnak munkát. A konzervgyárakban és egyéb,
idényjellegű üzemekben lesz munkaalalom, keresnek bedolgozó var-
rónőket, valamint kalauzrőket is. Más a helyzet azonban azokkal,
akik semmiféle ismerettel, szakképzettséggel nem rendelkeznek és
a fizikai munkát is nehezen bírják. Ilyen esetekben már hosszabb
ideig kell várakozni kedvező lehetőségre.

A munkaközvetítő irodákban viszonylag kevés 14-18
év körüli fiú jelentkezik. Inkább a lányok elhelyezése nehéz,
itt is elsősorban akkor, ha a jelentkezőnek nincs szakképzettsé-
ge. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 május 28 6 óra 05 perc

Pénteken Csillómölkön sorsolják a lottót

1959 május 28

2.

A hónap utolsó lottósorsolását - a 22. játékhét nyerőszámainak húzását - május 29-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Csillómölkön tartja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság.

Ezuttal sorsolással döntik el azt is, hogy a májusi öt játékhét közül melyik hét szelvényei vesznek részt a legközelebbi tárgynyereményhúzáson. /MTI/

Kiszisták részt vesznek a népi ellenőrzésben

1959 május 28

3.

A XXI. kerületi Népi Ellenőrzési Bizottság régen foglalkozik ezzel a gondolattal, hogy növelje a népi ellenőrzésben résztvevő fiatalok számát: egyre több kiszistát vonjon be a vizsgálatoiba, mert ezt lényegős nevelési kérdésnek véli. A kerületi KISZ-bizottság sűrűn küldött fiatalokat is a bizottsághoz. Ma már a 22. személyes ellenőri gárdában 14 kiszista van; a kerületi KISZ-bizottság egyik tagja is népi ellenőr.

Elinté "örögköt" osztottak a fiatalok mellé, de ma már egyedül is felelősségérzettel látják el feladatukat. A szaktudással bíró fiatalok kiválogatása nem volt nehéz, igen jól képzett technikusok, építésszek, hegyérészek, lakatosok vannak közöttük; megalkozott tudással, kellő felkészültséggel dolgoznak, így csak növelik a népi ellenőrzés tekintélyét. Vizsgálatuk szakszerű, alapos, így például a Magyar Posztóban 62.000 forint összegű hibára találtak. Gondos vizsgálattal állapították meg, hogy a 44. kőipari Ksz drágán dolgozott, jogtalan összegeket számított fel a csepeli vas- és acélöntödéknek: 91.000 forint indokolatlanul kifizetett összeget találtak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959 május 28

6 óra 10 perc

Már párezer köbméter vizet ad a felszíni kísérleti vízmű az újpesti üzemeknek - Az év végéig az egész vízművet üzembehelyezik

1959 május 28

4.

Budapest zavartalan vízellátását, - miként ezt a fővárosi vízellátás távlati tervének tárgyalásakor a legkitűnőbb szakemberek megállapították - csak felszíni vízművekkel lehet megoldani. Ezért határoztak úgy, hogy sürgősen megépítik a kísérleti felszíni vízművet - amely naponta 30.000 köbméter vizet ad - majd utána a nagy felszíni vízművet, amely naponta 200.000 köbméter vizet juttat a fővárosnak.

A kísérleti felszíni vízmű a Palotai szigeten, illetve a káposztásmegyeri telepen épül. A Palotai sziget vízkivételeli művéhez a Duna medréből csövekkel kerül a víz, majd onnan tovább a főtelepre, ahol az ugynevezett nyersvizet ülepítik és tisztítják. A munkák fő útjában haladnak és innen az újpesti üzemek már jelenleg is párezer köbméter ipari vizet kapnak naponta. Az év végére az egész üzembehelyezik, s ezzel naponta 30.000 köbméter ivóvízzel és 10.000 köbméter ipari vízzel növekszik a főváros vízellátása. /MTI/

Magyar, német, angol és észt szépirodalmi művek a Kossuth Kiadó könyvheti ajándékai között

1959 május 28

5.

A Kossuth Kiadó több jelentős szépirodalmi művet adott közre az újrapi könyvhét alkalmából. Balázs Anna Újvilág című kötetébe azokat az albuszélésit gyűjtötte, amelyek a Horthy-fasizmus éveire, az illegális harcokra emlékeztetnek. Arnold Zweig, az idősebb német író emigráció kiváló képviselője, egy történelmi korszak tanulságait sűrítette A wandsbeki bárd című regényébe, amelyet 1937 és 1943 között az emigrációban írt.

/folvt.köv./

/Magyar, német, angol....folyt/

A történet Hamburgban játszódik a 30-as évek végén. Len Doherty: Bányamunkás című regénye egy workshirei szénbánya néhány óráját mutatja meg, s egyúttal betekintést ad az angol munkásmozgalom életébe. Hőse Jim Harris, a bánya szakszervezeti titkára, aki következetesen és elszántan küzd társainak jogos követeléseikért, s ebben a harcban - ahogy emlékzetében visszapergeti élte fonálát - egy vonzó emberi egyéniség bontakozik ki. Anton H. Tamassara, a kiváló realista észt író a Pokoltanya új sátrája című regényében a kapitalista társadalom bírálóját a szatirikus fantasztikum lépésbe burkolja. Ez a keret kitűnő lehetőséget ad a szerzőnek, hogy gyilkos szatírával mutassa meg a bukásra ítült polgári társadalom fonákságait./MTI/

Tizezer leány és tizezer fiu méretei. Alapján dolgozzék ki az új gyermekruha-szabványokat - nagyobb méretű gyermekruhákat is tervez a konfekcióipar

1959 május 28

6. Általános megállapítás, hogy a két és tizenhat év közötti gyermekek fejlettebbek most, mint a néhány évtizeddel ezelőtti hasonló koru generáció volt. A serdülőkoruk között nem ritkaság a 170-180 centiméteres testmagasság, a 90 centiméternél nagyobb mellbőség. Emiatt természetükre nem jó az ólósó gyermekkonfekció ruha. A szülőket kérték meg, hogy a jóval drágább, felnőt méretű ruhákat. A Ruháipari Elvező Intézet munkatársai többhetes munkával tizezer fiu és tizezer leány természetét - magasságának, mellbőségének és karhosszúságának - adatait vették fel. A két és tizenhat év közötti gyermekek adatainak rendszerezésénél érdekes megállapításra jutottak. A gyermekek fejlődése, növekedése 7-8 éves korig egyenletes és a nagy átlaghoz képest lényegesen eltérést nem mutat. A méreteikben 8 éves kortól észlelhető nagyobb változás. A gyermekek mintegy 40 százaléka ebben a korban egy év alatt 7-8 centimétert is nő. Hasonló a helyzet a 14-16 év közötti korban is. A régi méretek éppen ezekben a gyorsan növekvő, az átlagosnál fejlettebb gyermekeknek nem feleltek meg.

/Folyt.köv./

/Tizezer leány ésfolyt/

A konfekció ipar az új terveket már a méretfelvétellel tapasztalatlanok a figyelmbevételével készíti. Ugynevezett hosszúállású ruhát terveznek a 14 évesnél idősebb gyermekeknek. Bővítik a választékot a 8-10 éves gyermekek öltönytáráiban is. Az új szabványokat és a kísérleti sorozat már elkészült. Ezeket több fővárosi iskolában - a Práter utcai általános iskolában, a Herkó-utcai technikumban és a Ben József Gimnáziumban - felpróbáltatták a gyermekekkel. A kísérletek azt igazolták, hogy a kor szerinti méretek csaknem kivétel nélkül megfelelnek. Rövidesen elkészülnek az új méretű leányruhák is./MTI/

Negyvezzer százból sodrott perlonkötés készül Szegeden

1959 május 28

7.

A Szegedi Kötélgyár emeltes kötélfonó gépén 40.000 százból sodrott, különleges perlonkötések gyártását kezdték meg. Egy kötélen hossza 260 méter, súlya 300 kiló és körülbelül 80.000 forintba kerül. A viszonylag nagy költség azonban gyorsan megtérül a postaiparnak, ahol a mosógépeken használják az új-fajta kötélet, amelynek szilárdsága tízszerese a kenderkötélnak, és jóval tartósabb a trópusi sisákból készült kötélnél is./MTI/

Száznyolcvan éves gyümölcs-statisztikára bukkantak a Nyíregyházi levéltárban - Már 1780-ban tizezer alma- és körtefa volt Szabolcs megyében

1959 május 28

8. A Nyíregyházi Megyei Levéltárból 1781-ből származó, latinul írt, igen érdekes kiutatókés került elő, amely statisztikai adatokat tartalmaz a szabolcsi fagyfűtákról és a fák számáról. A dokumentum szerint a Jonathán alma szűkebb hazájában már 180 évvel ezelőtt is körülbelül 10.000 alma- és körtefát tartottak nyilván. Akkoriban ez a gyümölcs Nyíregyháza és Tiszalök környékén volt honos, most inkább a homokosabb talajon termesztik, mintegy 24.000 holdon. Érdekes megemlíteni, hogy az akácfából, amely ma gyönyörű erdőket alkot a megyében, akkortájt mindössze 376 darabot tartottak számon./MTI/

Helyreállítják a bodajki műemlék-kastélyt
1959 május 28

9. Bodajkon a nyár végén megkezdik az egykori Hofburg-Lemberg-kastély újépítését. A műemlék-épületet a környék művelődési központjává alakítják át. A helyreállítási költségekhez az Országos Műemlék Felújítások, a balinkai szénbányák és a megyei tanács jelentős összeggel járul hozzá./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1959 május 28

7 óra 30 perc

A nyári hónapokban fokozottan ellenőrzik az éttermeket, cukrászdákat, vendéglőket

1959 május 28

10.

A budapesti társadalmi ellenőrök a nyári idényben fokozottan vizsgálják majd a vendéglátóipari egységeket, vendéglőket, éttermeket, cukrászdákat és büfék tisztaságát, rendjét és a kiszolgálást. Az ellenőrzések több területen már megkezdődtek.

A XI. kerületi társadalmi aktivisták legutóbb a Gallért szálló éttermét keresték fel. Megállapították, hogy a próbavásárlás alkalmával felszolgált húsféleségek súlya az előírt-nál mintegy 20 százalékkal volt kisebb. Pontatlanul mérték ki a rövid italokat is. Az ellenőrök jelentése alapján szabálysértési eljárás indult a felelősök ellen.

Az I. kerületben többek között a Szép Ilonka eszpresszóban és az Iskola utcai Halász csárdában jártak társadalmi ellenőrök. A vizsgálat után elismerésüket fejezték ki mindkét vendéglátóipari egység dolgozóinak, mert a kiszolgálás pontos és gyors, a helyiségek tisztasága pedig kifogástalan. A Budai Vigadó cukrászdában azonban megállapították a társadalmi ellenőrök, hogy a konyha elhanyagolt, rendetlen, s az üzletvezetőt kötelezték a higiéniai előírások megtartására.

A XII. kerületben az ellenőrök többek között a vendéglátóipari egységek választékát vizsgálják. A tapasztalatok szerint sok helyen hiányoznak az étlapról az olcsó, tíz forintot aluli menük. A Forrás étterem vezetőjét arra kötelezték, hogy a jövőben 6-7 különböző olcsó meleg ételt főzessen. Rendszeresen ellenőrzik majd azt is, hogy a nyári idényben 4-5 féle hűtő ital áll-e a fogyasztók rendelkezésére az éttermekben, vendéglőkben. /MTI/

A Bábszínház igazgatósága

1959 május 28

11.

színmű-meghallgatást hirdet június 8-án és 9-én délelőtt 10 órai kezdettel. A színművek a meghallgatáson saját vagy a színház által rendelkezésre bocsátott bábuval adják elő szerepeiket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1959. május 28.

10 óra 50 perc

megkezdődött a zöldborsó és a cseresznye exportja - Ujabb gépeket vásárolnak a gyümölcsök osztályozásához - Elkészült az új tarolmányok építésének programja

1959. május 28.

A gyümölcs- és zöldségféléket exportáló HUNGAROP Vállalat az idén a kedvező időjárás következtében a tavalyin korábban kezdhetette meg a primőrök szállítását. Salátát, hönepos rétket, karalábét a tavalyinál jóval nagyobb mennyiségben adott el a szomszédos országokba. A múlt évi csehszlovák partuk tapasztalata alapján az idén a Német Demokratikus Köztársaságba is indítottak primőrökkel megrakott teherautókat. Az autók a termővidékekről, például Szegedről, Szatymazról egyenesen a berlini, drezdai piacokra mentek. Az utat 33-36 óra alatt tették meg. Így az áru törődés, átrakás nélkül, frissen érkezett a külföldi üzletekbe. A primőrök közül az idén először szállítottak korai kálikposztát Ausztriába.

A magyar spárga eljutott a svájci és a német piacra, ezenkívül Ausztriába, Csehszlovákiába is nagyobb mennyiségben, eddig 850 mézzát exportáltunk, s így a spárga-kivitel meghaladta a háború előtti. A spárgát a vállalat budaörsi hűtőházában gondosan osztályozzák; csomagolják és előhűtve rakják vagonokba. A spárga igen keresett külföldön és a vállalat hasznosnak tartja, ha újabb területeken is megkezdik telepítését, termelését.

A HUNGAROPVALLAT a napokban megkezdte a zöldborsó és a korai gyümölcsök exportját is. Az agrárt hűtőkocsikban Belgiumba, a cseresznyét és a zöldborsot Csehszlovákiába, Ausztriába, Németországba szállítják.

A gyümölcs és a zöldség a magyar mezőgazdaságnak hagyományos exportcikke. A külföldi piacokon azonban nagy a kereskedelmi verseny és a magyar áruknak nemcsak jó minőséggel, hanem tetszetős csomagolásukkal is el kell nyerni a vásárlók tetszését. Ezért a vállalat nagy gondot fordít a gyümölcs csomagolására. Úszra újabb 20 osztályozó gépet állítanak munkába. A budaörsi hűtőházhoz - amely 30 vagon árutárolására és ugyanennyi csomagolására alkalmas - az idén tervbe jéggyárat építenek, hogy innen láthassák el a hűtővagonok jéggel. Ugyanitt fagyepotot gyártó üzem építését is rövidesen megkezdik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. május 28. 11 óra 31 perc

Megkezdődött a zöldborsó ... folyt

A vállalat elkészítette az új csomagoló-, hűtő- és tárolótelepek építésének programját. A tervet exportfejlesztési alapról valósítják meg. A terv szerint júniusban szatymazon új nagy telep építését kezdik meg. A továbbiakban Kecskeméten és Gyöngyösön szándékoznak hasonló hűtőházakat építeni. /MTI/

Rádió hírszolgálat a keleti főcsatorna mentén

1959. május 28.

A csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna mentén a Debreceni Vízügyi Igazgatóság szakembereinek irányításával rádió hírszolgálat kiépítését kezdték meg. A fontosabb vízkivételi helyeknél - Tiszalöknél, a hajdusoboszlói és a bakonszegi bukogátnál - valamint a keleti szakaszmérnökségen, a püspökföldnyi és a hajdunánási gépjavitó műhelyben rádió adóvevő készülékeket állítanak üzembe az utasítások továbbítására. A rádiószolgálatnak kettős a jelentősége. Gyorsan - különösen az átvonuló viharok után fontos az - értesítheti a vízügyi igazgatóságot az esetleg keletkező károkról és átszivárgási helyekről, másrészt a vizellátásban vagy a vízkiemelésben jelentkező fennakadások esetén intézkedhetnek gyorsan. /MTI/

Hírek sorokban

1959. május 28.

Öt esztendő alatt 285. technikust adott az iparnek a sztalinvárosi kohászati technikum. Az idén hatodízben érettségiznek itt fiatalok, esti tagozatos és levelező hallgatók: összesen ötvenöt. A írásbeli után a héten került sor a gyakorlati vizsgákra. Valamennyi hallgató jól megállta helyét.

X X X

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. május 28. 11 óra 11 perc

Hírek sorokbanl. folyt.

Békés megyében 1715-től eshetik szó közigazgatásról; ezt a megyei állami levéltárban őrzött iratok is igazolják. Az értékes anyag közt található a magyar jakobinus-mozgás az 1848-49-es évek, a földmunkásmozgalom és a tanácsköztársaság dokumentumai. Az idén ismertető készül az okmányokról, s megírják a megyei levéltár történetét is.

X X X

A posta a telefonközpontok zsúfoltságának enyhítésére törekszik. A Teréz távbeszélőközpont új, 4000 állomásos részlegét nemrégén adták át a forgalomnak. Debrecen telefonközpontja 400, Veszprémé 200 állomás-befogadóképességgel bővült.

X X X

Infravörös sugárzással pusztítják el a gabonában fészkelő zsiszikeket a Szolnoki Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat újmagoldású gépével. Tisztításkor a termény 40 fokra is felmelegszik, mire elhagyja a gépet, normális hőfokra hűl le. Ha a kísérleti gép beválik, megkezdik gyártását.

X X X

A Tokod-Erzsébet aknai iszapgödörnél homokfejtés közben népvándorláskori sirra bukkantak. Az iparvidék bányász tájmúzeumának szakértői szerint a mintegy 1400 éves sirba 18-20 év körüli férfit temettek el, s melléje helyezték lovát is.

X X X

A dolgozó parasztok részére társasutazásokat szervez az IBUSZ Budapestre. Több termelőszövetkezettel már megállapodást kötöttek. Egynapos budapesti látogatás programjában városnézés, üzemi látogatás, színházi előadás, vagy városligeti kirándulás szerepel. A két vagy többnapos budapesti csoportos utazás kibővül a Mátra és a Bükk természeti szépségeinek, üdülőtelepeinek, a környékbeli városoknak a megtekintésével.

X X X

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. május 28. 11 óra 40 perc

Hirek sorokban ... 2.folyt.

14.

Husz évig Bécsben javították az olajbányaszatban használt rétegnyomásmérő műszereket. A javítás hosszú időt vett igénybe, sokba is került. A nagykanizsai Finommechanikai Vállalat oraműhelyében berendezkedtek a műszerek javítására.

* * *

A Borsodnádasdi Lemezgyár elektroacél-művében 11 hónapja selejt nélkül dolgozik Ersek József olvasztár brigádja. A brigád a pártkongresszusig selejtmentesen akar dolgozni, s meg akarják szerezni a szocialista munkabrigád címet.

x * x

Új típusú, 60 literes hűtőszekrény mintapéldánya készült el a Jászberényi Réznyomó- és Lemezárugyárban. A berendezés villannyal, gázzal, vagy petrolummal egyaránt működik.

x * x

A Debrecenben nagy sikerrel szereplő lipcsei Aeros cirkusz igazgatója, Karl Langenfeld, két oroszánt ajándékozott a debreceni állatkertnek.

x * x

Bács megyében befejezéséhez közeledik a KISZ megyei bizottsága által rendezett Ságvári Endre kulturális seregszemle. A bemutatókon több mint nyolcezer fiatal szerepelt ének-, zene-, tánc-, színjátszó- és bábjáték-bemutatókon.

x * x

A Budapesti Ipari Vásáron vízzel telt akváriumban, uszó halak között tíz napig kifogástalanul működött a pest-erzsébeti Oragyár egyik különleges orája. A 11 köves, egyszeri felhúzásra nyolc napig járó orát, főként export-hajókhoz gyártják, mert jól használhatók nagy páratartalmu helyiségekben is, mert a nedvesség nem tud bejutni a szerkezetbe. Az első száz ilyen orát az üzem átadta a hajógyáraknak. /MTI/

14 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. május 28. 11 óra 15 perc

A Pécsi Dohánygyárban szerelik fel a Budapesti Ipari Vásáron bemutatott csehszlovák gyártmányú cigarettagyártó gépet

1959. május 28.

A Budapesti Ipari Vásáron bemutatott, csehszlovák gyártmányú szivervagyártó gépet megvásárolták a Pécsi Dohánygyár részére és azt a közeli településen üzembe is helyezik. A gép évente 330 millió cigaretta gyártására alkalmas és segítségével a Pécsi Dohánygyár termelése tíz százalékkal növekszik. /MTI/

Az elmúlt két és fél évben ezeröttszáz borsodi bányász költözött saját házába

1959. május 28.

17.

A borsodi szénmedencében az elmúlt két és fél évben 1.500 bányász költözött saját családi házába. Egy részük mintegy 500, a bányász lakásépítkezési akcióban épített kétszobás, komfortos lakást vásárolt, ezer bányász pedig OTP kölcsön segítségével saját pénzéből építkezett. Új bányász lakótelepek alakultak ki a többi között Diosgyőrött, Várban, Ományban, Csarnályan és több más helyen. A Községi tanácsok az idén a községfejlesztési alából és a lakosság társadalmi hozzájárulásával valamennyi bányász lakótelepen bevezetik a közvilágítást, járdát építenek és több helyen üzleteket nyitnak. /MTI/

Szombaton este az Irodalmi Színpadon nyitják meg az ünnepi könyvhetet - kétszázhatvanöt mű, egymilliónál nagyobb példányszámban várja a vásárlókat a könyvsátrakban és az üzletekben - A könyvhet vidéki eseményei

1959. május 28.

18.

Az idei ünnepi könyvhetet május 30-án, szombaton este nyitják meg az Irodalmi Színpadon. Az ünnepi beszédet Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke mondja. /folyt.köv./

11 40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. május 28. 11 óra 40 perc

Hirek sorokban ... 2. folyt.

14.

Husz évig Bécsben javították az olajbányaszatban használt rétegnyomásmérő műszereket. A javítás hosszú időt vett igénybe, sokba is került. A nagykanizsai Finommechanikai Vállalat oromhelyében berendezkedtek a műszerek javítására.

* * *

A Borsodnádasdi Lemezgyár elektroacél-művében 11 hónapja selejt nélkül dolgozik Ersek József olvasztár brigádja. A brigád a pártkongresszusig selejtmentesen akar dolgozni, s meg akarják szerezni a szocialista munkabrigád címet.

x * x

Új típusú, 60 literes hűtőszekrény mintapéldánya készült el a Jászberényi Réznyomó- és Lemezárugyárban. A berendezés villannyal, gázzal, vagy petrolummal egyaránt működik.

x * x

A Debrecenben nagy sikerrel szereplő lipcsei Aeros cirkusz igazgatója, Karl Langenfeld, két orosz lányt ajándékozott a debreceni állatkertnek.

x * x

Bács megyében befejezéséhez közeledik a KISZ megyei bizottsága által rendezett Ságvári Endre kulturális seregszemle. A bemutatókon több mint nyolcezer fiatal szerepelt ének-, zene-, tánc-, színjátszó- és bábjáték-bemutatókon.

x * x

A Budapesti Ipari Vásáron vízzel telt akváriumban, uszó halak között tíz napig kifogástalanul működött a pest-erzsébeti Oragyár egyik különleges orája. A 11 köves, egyszerű felhúzásra nyolc napig járó orát, főként export-hajókhoz gyártják, mert jól használhatók nagy páratartalmu helyiségekben is, mert a nedvesség nem tud bejutni a szerkezetbe. Az első száz ilyen orát az üzem átadta a hajógyáraknak. /MTI/

11. 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. május 28. 11 óra 15 perc

A Pécsi Dohánygyárban szerelik fel a Budapesti Ipari Vásáron bemutatott csehszlovák gyártmányú cigarettagyártó gépet

1959. május 28.

A Budapesti Ipari Vásáron bemutatott, csehszlovák gyártmányú szivervagyártó gépet megvásárolták a Pécsi Dohánygyár részére és azt a közeli napokon üzembe is helyezik. A gép évente 330 millió cigaretta gyártására alkalmas és segítségével a Pécsi Dohánygyár termelése tíz százalékkal növekszik. /MTI/

Az elmúlt két és fél évben ezeröttszáz borsodi bányász költözött saját házába

1959. május 28.

17.

A borsodi szénmedencében az elmúlt két és fél évben 1.500 bányász költözött saját családi házába. Egy részük mintegy 500, a bányász lakásépítkezési akcióban épített kétszobás, komfortos lakást vásárolt, ezer bányász pedig OTP kölcsön segítségével saját pénzéből építkezett. Új bányász lakótelepek alakultak ki a többi között Diosgyőrött, Várban, Ományban, Csarnályon és több más helyen. A községi tanácsok az idén a községfejlesztési alából és a lakosság társadalmi hozzájárulásával valamennyi bányász lakótelepen bevezetik a közvilágítást, járdát építenek és több helyen üzletet nyitnak. /MTI/

Szombaton este az Irodalmi Színpadon nyitják meg az ünnepi könyvhetet - kétszázhatvanöt mű, egymilliónál nagyobb példányszámban várja a vásárlókat a könyvsátrakban és az üzletekben - A könyvhet vidéki eseményei

1959. május 28.

18.

Az idei ünnepi könyvhetet május 30-án, szombaton este nyitják meg az Irodalmi Színpadon. Az ünnepi beszédet Bölöni György, az Irodalmi Tanács elnöke mondja. /folyt.köv./

11. 40

B 12. kiadás 1959. május 28. 12 óra 40 perc

Szombaton este ... 1. folyt.

18.

Az ünnepi könyvhétre 82 mű jelent meg 730.000-nél nagyobb példányszámban, de ezenkívül 193 régebben megjelent könyv közül is választgatnak a vásárlók. Így a könyvsátrakon és az üzleteken 275 mű, egymilliónál több példányban várja az olvasókat. A fővárosban körülbelül 30 könyvsátrat állítanak fel, s a vidéki városokban és községekben is az irodalom ünnepevé avatják a könyvhetet, hatvannál több magyar író és költő vesz részt ezeken az eseményeken, könyvheti megvételokon, írók és olvasók találkozóin szerte az országban. Miskolcon például május 20-án mesterházi utas, Gergely Mihály és Mezei András találkozik az olvasókkal, s ők ugyanazon a napon ellátogatnak az edelényi termelőszövetkezetbe is. Ugyancsak 30-án Egerben Dobozy Imre és Simon István, Szekszárdon Pándi Pál, Nideg Sándor és Sipos Gyula, Veszprém-ben Barabás Tibor, Kővágóórsön pedig Szentiványi Kálmán beszélget az olvasókkal irodalmi életünk különböző kérdéseiről és saját munkásságáról, terveiről. Május 31-én Győrött Berkesi András, Földes János és Molnár Géza részvételével rendeznek ankétot, Hevesen és Tiszanánán Dobozy Imre és Simon István, Szombathelyen Szabo Pál és László Gyula találkozik a könyvkedvelőivel. A következő napokban Gyöngyösön Boldizsár Iván és Papp László, Ajkán Oravecz Paula beszélget az olvasókkal.

A vidéki városokban és falvakban színvonalas művelődési és művészeti események gazdagítják a könyvhét programját.

Győrött május 31-én este a Jókai Mór Művelődési Házban megrendezik az írók és az olvasók találkozóját. A város 8-10 forgalmas helyén könyvsátrakat állítanak fel, ahol neves írók dedikálják majd műveiket. Az ünnepi hét utolsó napján az Ifjúsági Irodalmi Színpad költészet napja címmel irodalmi műsort rendez a Kisfaludy Színmű Kamaraszínházában. Sopronban május 29-én nyílik meg az ünnepi könyvhét. Ebből az alkalomból dr. Csatka Endra, a Liszt Ferenc Múzeum Kossuth-díjas igazgatója, az első magyar újságról tart előadást. A soproni járási könyvtárban a kölcsönzési napokon ismertetik az újonnan megjelent irodalmi műveket. A város négy gimnáziumának növendékei számára a textilüzemek Ady Endra Művelődési házában szavazóversenyt rendeznek, amelynek nyertesit könyvvel jutalmazzák.

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. május 28. 12 óra 5 perc

Szombaton este 2. folyt.

18.

Borsod megye városaiban, községeiben és ipar-telepein szombattól kezdve egy héten és mintegy száz sátorban árusítják a magyar és a külföldi írók legkiválóbb műveit, valamint a fontosabb politikai kiadványokat. A megyei tanács művelődésügyi osztálya és a II. Márczi Ferenc könyvtár mintegy 25 helyen ünnepi könyvkiállítás, a TIT pedig száz községben könyvismertető és irodalmi estet rendez. Június 6-án a megyeszékhelyen és a járási központokban megünneplik a költészet napját, s a miskolci irodalmi színpadon a Nemzeti Színművészeti Művészeti Műsort.

Szabolcs-Szatmár megyében a járási székhelyeken és a nagyobb községekben irodalmi estekkel nyílik a könyvhét. A MESSZOV több mint száz községben könyvsátort állít fel, ahol mai irodalmunk legkiválóbb alkotásait árusítják. A szét-szort települések és a kisebb falvak olvasóközönségéhez művelődési autó viszi majd el a régi és az új magyar irodalom remekműveit. A költészet napja alkalmából a TIT szabolcsi színpada neves írók közreműködésével Nyíregyházán és két községben megyszabású irodalmi estet rendez.

Debrecenben találkoznak vesznek részt a helybeli írók és az üzemi olvasók. A fiatal debreceni írók az iskolák tanulóival beszélgetnek majd, az ifjú olvasók igényeiről és az írói alkotásokról. A Déri múzeumban könyvkiállítás nyílik, amely Debrecennek a könyvnyomtatásban játszott multbeli szerepéről és jelenlegi helyzetéről ad számot. A könyvhét alkalmából kiadják a debreceni fiatal írók antológiáját.

Veszprém megyében is számos kulturális esemény lesz az ünnepi könyvhéten. A Balatonpart nagyobb üdülőtelepein május 30-án ünnepélyes megnyitót tartanak, s már az első napon a megye több termelőszövetkezeti községében - Kővágóórsön, Lovászpatonán és másutt - irodalmi esteken vitatják meg az olvasókkal az irodalom szerepét a szocialista kultúra fejlesztésében. Érdekes esemény lesz a június 6-án, Balatonfüreden rendezendő költészet napja. Sümegen a megye írói matiné tartanak, részben a helyi ünnepségekhez kapcsolva rendezik az ünnepi könyvhetet.

Zalaegerszegen az ünnepi könyvhét megnyitójával egyidejűleg megkezdik működését a Komját-Aiadár Irodalmi Színpad is. A megnyitó ünnepség alkalmából az Irodalmi Színpad nagy költőink legszebb verseit, továbbá prózai műveket és a magyar zeneművészet legszebb alkotásait adják elő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás 1959. május 28. 13 ora 10 perc

Uj művek készülnek írónk, művészeink alkotó műhelyében

1959. május 28.

19.

Íróink és művészeink számos új művel gazdagítják szocialista kulturánkat. A könyvhétre megjelenő magyar szépirodalmi művek hosszú sora, a rádióban és a hangversenyteremben felcsendülő s nyomtatásban megjelenő zeneművek, a kiállító termekben és a képtüzetekben bemutatott, s az ország különböző vidékein felállított képzőművészeti alkotások ékes bizonyítói írónk és művészeink alkotókedvének, tehetségének.

Illés Béla, külföldön is népszerű Kossuth-díjas írónk új műve a könyvnyomtatásra készült, az Anekdóták könyve. Amint az író mondotta, más műveiben sűrűn váltják egymást a vidám és szomorú, a lelkes és mérséklő jelenetek, s így regényeinek fejezeteként apró anekdotákra. Ezekben gyakran szerepelnek olyan emberek, akik meilözöttnek érzik magukat, vagy olyanok, akik zsenialitásukat fitogtatják. Az Anekdóták könyvét élményeiből állította össze, s ezeknek cselekvő, vagy szenvedő hősei a munkásmozgalmak és az új, szocialista irodalom szereplői, munkásai, kiválóságai; olyan emberek, akikkel az írók, újságírók sűrűn találkoznak. Illés Béla elmondta azt is, hogy az anekdotát igen alkalmasnak tartja gondolatok terjesztésére és korunk pozitív hőseinek népszerűsítésére, valamint a hibák kipellengérezésére. Az író jelenleg három-kötetes regényen dolgozik, amelynek cselekménye napjainkban, Budapesten játszódik.

A Balaton egyik legfestőibb vidékén, Szigligeten, az irodalmi Alap alkotóházában koratavasztól késő őszig számos író és költő dolgozik. Az idén már május első napjaiban megjelent ott irodalmi életünk több neves személyisége. Közéjük tartozik Fodor József, Kossuth-díjas költő, aki évről-évre felkeresi a szigligeti alkotóházat, hogy új versek sorával gazdagítsa romosan fejlődő irodalmunkat. Földeák János, az ellenforradalomban sodródott fiatalokról ír regényt, téma-kozlók címmel. Ugyancsak Szigligeten tartózkodik Berde József, aki rövidesen sajtó alá kerülő új verseskötetét rendezi. Bodnár György, fiatal kritikus, tanulmányt ír. Ott dolgozik Murányi-Kovács Endre és környéki Gábor, s több színházi dramaturg és újságíró. Az alkotóháznak képzőművész vendége is van: Zádor István, Kossuth-díjas művész itt készíti új rézkarcát.

/folyt. köv./

B.h.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 15. kiadás 1959. május 28. 13 ora 13perc

Uj művek készülnek ... 1 folyt.

19.

Elleven az irodalmi élet Szegeden is. A Tiszatáj havonta 8000 példányban fogy el. A Szegedi Tudományegyetem Collegium Artium-a és a Szépirodalmi Könyvkiadó közösen adta közre a fiatal szegedi írók antológiáját, mintegy 20 írónak és költőnek az ellenforradalmat elítélő és a szocialista építőmunka egyszerű táviatait hirdető műveivel. A közelmultban látott napvilágot a Tiszatáj és a szegedi városi tanács közös kiadásában a Tiszatáj Könyvtárának első kötete, Kárácz József: Tél a tavaszban című kisregénye. Ebben a sorozatban még az idén az olvasókhöz kerülnek András Lajos és Lódi Ferenc versei, Bárdos Pál, Dér Endre és Toth Béla elbeszélései. Dér Endrének az ellenforradalom idején játszódó, Ingóványon című drámáját nemrég megjutalmazták a SZOT irodalmi pályázatán. A Tiszatáj köré tömörült írók tervebe vették, hogy még az idén riportkötetet adnak ki a Csongrád megyei falvak szocialista átalakulásáról.

Zeneszerzőink alkotó műhelyében is új művek egész sora születik. Szabó Ferenc Ludas Matyi-szvitjéből is belátott, amelyet majd a fővárosban mutatnak be. Kadosa Pál több pedagógiai jellegű zongoradarabot szerzett, megzenésítette Radnóti Miklós néhány költeményét, emellett mintegy fél éve vonosszinfónián dolgozik. Több zeneszerző ír operát. Vaszy Viktor operája egy multszázadbeli Szeged környéki történetet elevenít fel. 1851-ben Pallavicini örgróf birtokán a zsellérek feje felől az örgróf parancsára lebontották a házakat, s az embertelen utasítást végrehajtató ispánt a hajléktalanul maradt szegények megölték. Ettükért keservesen megfizettek. A szükséges adatok összegyűjtéséhez sok segítséget nyújtott Waldmann József szegedi néprajzkutató pedagógus; a szövegkönyvet Boros János írta. Kóka Miklós zeneszerző Szűcs Lászlóval együtt írja új operáját, a sonlóképpen operát ír Székely Andre, Libári Antal és Báng István, s még több más magyar zeneszerző. Szervánszky Endre nemrég fejezte be a Tűzvirág című új magyar filmhez a kísérőzenét. Szőnyi Erzsébet új meseoperáját, A makrencos királylányt ebben az évadban már több helyen játszották; a szerző most fuvostrión dolgozik. Maros Rudolf öt zenekari etüdön kívül kollányi Agoston készülő kisfilmjéhez ír zenét. A film azt mutatja be, hogyan ihlet meg egy modell több festőművészt és szobrászt, s így a zeneszerző feladata is rendkívül érdekes. Petrovich Emil két film zenéjén dolgozik: az egyik a Gyalog a magyarországra című, egész esetet betöltő játékfilm, a másik az Eljegyzés című kisfilm. Ugyanakkor operát is Hubay Miklós: C'est la guerre című egyfelvonásosából.

/folyt. köv./

13.06

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. május 23. 13 óra 15perc

Új művek készülnek ... 2.folyt.

Fiatalképzőművészeink közül Hegyi György és Nác András közös műteremben dolgozik. Hegyi György most Nagymarosra készül, hogy az ottani művésztelepről kiindulva sorra vegye a környék szépségeit, a falusi nép munkás életének jellemző mozzanatait. Célja ugyanis az, hogy résztvesz az augusztus 20-án megnyíló, mezőgazdasági témájú képkonkurzáson. Közlebbi tervei közé tartozik még a május 1. mozi díszítésére szolgáló mozaik elkészítése. Elgondolása szerint a kép tárgya a május 1-i felvonulás lesz, gyermek-karjában tartó nőakkal. Nác András több témával foglalkozik. Egy képe az 1944-es fasiszta őrjöngés szomorú víziója. Egy másik készülő képének témája a Nagykörut, a farsangi éjszaka terka fényében. A miskolci művésztelepen élő művészek közül többen résztvettek a Tanácsköztársaság évfordulójára rendezett budapesti kiállításon, most pedig a városi tanács megalapításából Miskolc munkásnagalmi múltját, a város történelmi nevezetességeit öröklötték meg. Készülő képeiket ősszel mutatják be a miskolci országos képzőművészeti kiállításon. Az alkotó munkán kívül képzőművészeti szaktanácsadást is vezetnek, elsősorban a diosgyőri munkások, valamint a festészet és a rajz iránt érdeklődő fiatalok részére. A városi tanács műteremlékásokkal is segíti a művészek alkotó munkáját. A zsenyei művésztelepen minden évben száz-százötven művész dolgozik. Az évek során alkotócsoportok alakultak ki, s ezek évről-évre visszatérnek. A rendszeres látogatók és lakók közé tartozik: Dománovszky Endre, Kádár György, Károlyi Jenő, Mikus Sándor, Szentgyörgyi Kornél, Somogyi József. Jelenleg tízenkét festő-, grafikus- és iparművész dolgozik Zsenyén, a 21 holdas arboretummal övezett, valóban festői művésztelepen. /TI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. május 28. 12 óra 15perc

A kongresszusi verseny segíti a márciusi párthatározatban megjelölt célok elérését

15.

Az országsszerte kibontakozott kongresszusi verseny, a pártkongresszus tiszteletére elhangzott felajánlások teljesítése nagymértékben segíti a dolgozókat abban, hogy az év végére elérjék népgazdasági tervük legfontosabb mutatóinak a három éves tervben 1960-ra tervezett színvonalát. A műszakiak ugyyszólván minden üzemben tevékeny részesei a versenynek és megteremtik a feltételeket a vállalások teljesítéséhez, a verseny sikeréhez. Még csak a kezdetén vagyunk a kongresszusi versenynek, de a gyárakból, bányákból, üzemekből máris biztató eredményekről érkeznek jelentések.

A kongresszusi versenyben kétszeresére növelték a gépi rakodást, fél mázsával növekedett a bányászok műszakonkénti teljesítménye Tatabányán

A Tatabányai Szénbányászati Trösztnél a kongresszusi verseny egyik célja a termelékenység növelése. A műszakiaknak az a legfőbb törekvése, hogy a nagyobb teljesítményeket a vajúrók minden különösebb fizikai megerőltetés nélkül ériék el. Ezért a munkahelyek gondos megvizsgálása után intézkedési tervet készítettek a rakodás fokozottabb gépesítésére. A kongresszusi verseny kezdete óta több új kanalas- és rakodógépet állítottak munkába és nagy gondot fordítanak a régi gépek karbantartására. Ezzel elérték, hogy a kongresszusi verseny kezdete óta bányászott szén 10,6 százalékát - kétszerannyit, mint azelőtt - gépekkel rakják csillékbe. A rakodás nagyobb mérvű gépesítése meggyorsította a szénfalón dolgozó bányászok munkáját, s így műszakonkénti átlagteljesítményük fél mázsával növekedett.

Háromezer tonnával több szén Pécsen a mélyművelésű telepekből

A Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozói a kongresszusi versenyben legfontosabb feladatuknak tekintik a szén minőségének javítását és a termelés gazdaságának növelését. A cél elérésére csökkentették a külszíni - koksizásra egyáltalán nem alkalmas - szén termelését. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. május 28. 13 óra 25 perc

/A kongresszusi verseny..1.folyt./

lését és két hónap alatt 3.000 tonnával több szenet fej-
tettek a 300-400 méter mélységben fekvő, kitűnő minőségű,
kokszolásra megfelelő szénből. A gazdaságos termelést
azzal segítik, hogy fejtési központokat alakítanak ki. Így
például a pécsvasasi Petőfi-aknán termelt szén 36 százalé-
kát két fejtésből bányásszák. Az önköltséget csökkentik
azzal is, hogy a földalatti szállítást Dícselésítéssel
oldják meg. Egetőbb a pécsszabolcsi István-aknán helyez-
tek üzembe Diesel-mozdonyokat, s ezzel 60 fillérről 27
fillérré csökkent egy csille vontatási költsége.

A kongresszusi verseny vállalásainak alapján
eddig bevezetett intézkedések kezdeti eredménye, hogy az
egy bányaszra jutó, műszakonkénti széntermelés áprilisban
egy kilóval multa felül a tervezettet, a szén tonnánkénti
költsége pedig 27 fillérről volt kevesebb az előirányzott-
nál. A szén minőségének javításában még további feladatok
várnak a tröszt dolgozóira.

Ötezer férfi-inghez elegendő anya-
got takarítottak meg a Szegedi Textilművekben

A Szegedi Textilművek dolgozói a gyár fenn-
állása óta a kongresszusi versenyben érik el a legjobb
eredményt az anyagtakarékosságban. Az üzem összes dolgozói
- köztük háromszáz békeőrségben dolgozó asszony és lány -
ügyelnek arra, hogy gépükről egyetlen szál gyapot se kerül-
jön hulladékba. Az együttes, gondos munka eredménye, hogy
egy hónap alatt - a múlt évi átlaghoz viszonyítva - 1.000
kilóval kevesebb anyag került hulladékba. Ebből csaknem
5000 férfiinghez elegendő anyag készíthető.

Ujfajta acélt készítettek az olaj-
bányászat részére a Wilhelm Pieck
gyárban

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban
a műszaki dolgozók is kiveszik részüket a kongresszusi ver-
senyből. A fizikai dolgozók jó munkáján kívül Pécsi Sándor
Kossuth-díjas szerszámüzemi gyáregységvezető érdeme annak
a különleges sajtóközleménynek a megszerkesztése és elő-
készítése, amelynek segítségével a Lenin Kohászati Művekben
is korszerű eljárással gyárthatják majd a Diesel-motor
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. május 28. 13 óra 25 perc

/A kongresszusi verseny..2.folyt./

forgattyus tengelyeket. Bors János Kossuth-díjas mérnök
a nemesacélmű vezetője pedig olyan acélfajtát kísérlete-
zett ki, amivel a nehezen beszerezhető és drága import-
anyagot helyettesítik a magyar olajbányászatban. Az ujfajta
acélból készült, 17 milliméter falvastagságú és 1.2 méter
hosszuságú, perforált robbantócsővel a napokban végezték
az első kísérletet Nagykanizsán. A robbantásnál az acél
ellenálló-képessége teljesen kielégítő volt és a robbantást
irányító bizottság szakemberei kijelentették, hogy az új
acélfajtát várakozáson felülinek találják, a célnak kivá-
lóan megfelel.

Jobb munkaszervezéssel növelik a
termelékenységet a DIMAVAG-ban

A DIMAVAG dolgozói a pártkongresszus tiszte-
letére vállalták, hogy évi tervükön felül körülbelül tíz
millió forint értékű árut készítenek. A felajánlásnál a
dolgozók versenykedvén kívül számítottak azoknak a beveze-
tendő műszaki és munkaszervezési intézkedéseknek a hasznos-
ságára, amelyekkel eredményesebbé válik a dolgozók munkája.
A szerszámgyártó egységben például megszervezték a zárt-
ciklusú gyártást, s ennek segítségével a PN 4-es bukóprés-
nél hat-hét órával csökkentették a gyártási időt. Igen hasz-
nosnak bizonyult az az intézkedés is, hogy a hegesztett szer-
kezeteket ma már központi hegesztő műhelyben állítják elő.
Azelőtt ezeket a szerkezeteket az üzemek külön-külön készí-
tették, ami a jelenlegi megoldásnál költségesebb és las-
subb volt. Az új módszerrel körülbelül öt százalékkal csök-
kent az önköltség is. Az alkatrészekhez szükséges anyagot
központilag darabolják. Így pontosabbak a méretek, s ezzel
sok alapanyagot takarítanak meg. Az intézkedéseknek már az
elmúlt hónapban jelentkezett az eredménye. A gyár hideg-
üzemeiben a termelékenység körülbelül három százalékkal
nagyobb, mint amennyit az ideai terv előir. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. május 28. 13 óra 30 perc

Megérkezett Moszkvából a magyar iróküldöttség

28.

Csütörtökön reggel megérkezett Moszkvából a szovjet irók harmadik kongresszusán résztvett magyar iróküldöttség: Bölöni György, Kossuth-díjas író, az Irodalmi Tanács elnöke, Dobozy Imre, Kossuth-díjas író, Jankovich Ferenc, Kossuth-díjas költő és Tolnai Gábor, a Kortárs szerkesztője. Az iródelegációt a Ferihegyi repülőtéren Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára és az irodalmi élet számos kiváló képviselője fogadta. /MTI/

Megjött a csongrádi keményfejű új káposzta - Kilónként 3 forintra olcsóbb a zöldborsó, mint a múlt évben ilyenkor

1959. május 28.

21.

A Nagyvásártelepre csütörtök reggel 38 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 15 vagon vegyes áru, 6 vagon ujbungonya, 3 vagon zöldborsó, 2 vagon fejekáposzta, 3 vagon csresznye, 3 vagon citrom és 6 vagon tojás.

A Csongrád megyei termelészövetkezetek megkezdték a keményfejű új káposzta szállítást, Szegedről pedig kiváló minőségű express-borsó érkezett. A borsó ára az állami boltokban 6.20 forintra csökkent, vagyis kilónként 3 forintra olcsóbb, mint a múlt évben május 28-án. Szentendről nagy mennyiségű fehér karalábé érkezett, ára csomónként /5 db/ 2.80-3.20 forint. Megjelent a piacon a világos-barna jánosnapiretek, ára csomónként 1.20-1.50 forint. A csresznye zömét Jánoshalma és Kelebia szállította, az ára nem változott. Az osztályozott földieper árszintje kilónként 8-21 forintra csökkent.

Pénteken a kerületi nyílt piacokon hetivásári forgalom lesz. A piaci felügyelőségek elrendelték az őstermelői helyek bővítését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. május 28. 13 óra 30 perc

Kiválóan szerepeltek a termelészövetkezetek az egri borversenyen

1959. május 28.

23.

Kilencedszer rendezték meg Egerben a heves megyei borok versenyét. A gyöngyösi, a verpeléti, a visontai és az egri történelmi borvidékekről 270 kiváló szőlősgazda, 20 termelészövetkezet, 8 állami gazdaság küldte be bormintáját a nagy vetélkedésre. Mint Dancz Pál, az Egri Állami Pincegazdaság igazgatója közölte, az idei versenyre jóval több bort neveztek mint eddig, s a minőség is jobb.

A versenyen különösen jól szerepeltek a termelészövetkezetek. A verpeléti Dózsa Tsz egy első és egy második díjat nyert az olasz rizlingjével, az egri Nagy József Tsz kiváló Medoc Noir-ja a vörösborok csoportjában bizonyult a legjobbnak. /MTI/

Olcsó, gyorsan elkészíthető silókat építenek - Háromszázezer köbméter takarmányt tartósítanak Szolnok megye termelészövetkezetei

1959. május 28.

22.

Szolnok megyében a termelészövetkezeti állattenyésztés nagyarányú fejlődése következtében ez évben mintegy háromszázezer köbméter silót készítenek, ami többszöröse a tavalyi mennyiségnek. Az olcsón és gyorsan elkészíthető silótárolókra a megye mezőgazdasági szakemberei több módszert dolgoztak ki. A helyi anyagokból cirok és napraforgószárból, valamint rőzséből elkészíthető palánksiló előállításának költsége nem haladja meg az 500-600 forintot. A préselt, szalmából készített falközi siló felépítése 100 köbméterenként 600 forintra kerül, s nagy előnye, hogy könnyen szétszedhető és bárhol felállítható. A megye termelészövetkezetei ezekkel az olcsó módszerekkel több mint kétszáz ezer köbméternyi silót készítenek, emellett földnélküli takarási módszerrel is kísérleteznek. /MTI/

13.20

B 22. kiadás 1959. május 28. 13 óra 40 perc

Vagonszám szedik a baracsi express-borsót

24.

A Fejér megyei Baracs község messzi vidéken híres borsójáról. A falu határában négy termelőszövetkezet foglalkozik borsótermesztéssel, s a nagykiterjedésű táblákról ezekben a napokban vagonszámra szedik a termést. Naponta 100-200 mézsa borsót szállítanak Sztálinvárosba, Székesfehérvárra, Veszprémbe, Tatabányára, Győrbe, s ezen a héten megindul az export is. /MTI/

Evente negyven millió képeslevelezőlapot vásárolnak hazánkban - Bemutatták az első magyar mikrobarázdás levelezőlapot

1959. május 28.

25.

A Képzőművészeti Alap Kiadóvállalatának kezdeményezésére csütörtökön a Szakszervezetek Országos Tanácsa Egressy Gábor művészeti klubjában megrendezték a magyar képeslevelezőlap-gyűjtők első országos összejevételét és bemutatták a képeslevelezőlap története kiállítását. A változatos gyűjtemény anyaga beszámol arról, hogy Magyarországon 1869 október elsejétől vett fel a posta levelezőlapokat. A világ első képeslevelezőlapját pedig Németországban, 1870. július 16-án adták fel. A magyar posta 1896-ban, a Mileneum alkalmából bocsátott ki első ízben színes képeslevelezőlapokat.

A képeslevelezőlap-gyűjtők összejevételén Nemes Béla, a Képzőművészeti Alap Kiadóvállalatának igazgatója elmondotta, hogy Magyarországon 1954-ben átlagosan 20-25 millió képeslevelezőlapot vásároltak. Az elmúlt években javult a minőség, megnövekedett a választék, s ennek eredményeként a legutóbbi 12 hónapban 40 millió levelezőlap kelt el nálunk. A képeslevelezőlap-gyűjtés ma már világmódszert. A Szovjetunióban is hatalmas tábora van és Leningrádban őrzik a földkerekség legnagyobb - 400.000 darabból álló - levelezőlap-gyűjteményét, melynek tulajdonosa N. Sz. Tagrin, a Szovjetunió Földrajzi Társaságának tagja. Magyarországon Petrikovits László szerencsi orvos 210.000 lapból álló sorozatot gyűjtött össze.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. május 28. 13 óra 45 perc

/Evente negyven millió...1.folyt.

Nemes Béla végül bejelentette, hogy a Képzőművészeti Alap Kiadója az idén mintegy 40-45 féle reprodukciós levelezőlapot hoz forgalomba magyar és külföldi mesterek alkotásairól és megkezdik a térhatású, sztereolevelezőlap készítését. Külföldi mintára nálunk is elkészítették a mikrobarázdás levelezőlap első példányait - amelyet az Egressy klubban csütörtökön bemutatnak - és hozzákendek a sorozatgyártáshoz. A Képzőművészeti Kiadó a következő hónapokra tervbe vette egy levelezőlap-üzlet megnyitását a fővárosban. Jövőre pedig nemzetközi képeslevelezőlap kiállítást rendeznek hazánkban. /MTI/

Időjárásjelentés

26.

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön, május 28-án 13 órakor: Felhős idő:

Európának a 45. szélességi foktól északra eső területeit sarkvidéki eredetű léghullámok árasztották el, a melegebb levegőfajta Dél-Európába szorult vissza. A két különböző hőmérsékletű légtömeg határán, a Balkán félszigeten és az Alpokban kisebb esők vannak. Hazánkba szerdán hatolt be a sarkvidéki levegő-fajta egy hulláma, élénk, helyenként erős északnyugati szél kíséretében. A délnyugati megyékben több helyen volt záporosó, zivatar. Ugyancsak záporosó esett Kisvárdán és Tiszabecsen. A lehullott csapadék mennyisége azonban csak Barcson érte el a 6 millimétert. A hőmérséklet északnyugaton csak 19-22, máshol azonban még 22-26 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán általában 6-9, délnyugaton 9-12 fokig hűlt le a levegő. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17.4 fok volt, a sokévi átlagnál 1.0 fokkal alacsonyabb. Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig:

Felhős, az ország déli felében helyenként borult idő. Több helyen, elsősorban délnyugaton eső. Mérsékelt, változó irányú szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északon 5-8, délen 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-20 fok között. Távlatos kilátások: hűvös idő esőkkel. A Duna mai vízállása: 322 centiméter. /MTI/

B 24 kiadás

1959 május 28 16 óra 15 perc

Lengyel műszerkiállítás nyílik Budapesten

28

1959 május 28

A VARIPEX lengyel külkereskedelmi vállalat optikai és mérőműszer kiállítást rendez a MIGÉRT Népköztársaság uti mintatermében. A kiállítás célja - mint a lengyel szakemberek elmondották - hogy a magyar műszeripar mérnökei, a műszerek felhasználói és a közönség megismerkedjenek a legfejlettebb lengyel műszerekkel. Ujdonságként mutatják be a nálunk még nem gyártott, ultrarövid-hullámú, elektromos betonvizsgáló berendezést és a különféle típusú mikroszkópokat.

A kiállítást esütörtökön Tadeusz Dorota, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa mutatta be a külkereskedelem és a sajtó képviselőinek. Pénteken a műszeripari igazgatósághoz tartozó vállalatok vezetői látogatják meg a bemutatót, amikor a lengyel szakemberekkel tapasztalateserét is tartanak.

A lengyel műszerkiállítás a közönség részére június 1-3 között tart nyitva. /MTI/

- o -

A Heves megyei üdülőkben, turistaszállásokon és a fizető vendéglátó szobákban minden hely foglalt

29

1959 május 28

A Heves Megyei Idegenforgalmi Hivatal tájékoztatója szerint a mátrai és a bükki üdülőkben minden hely foglalt és megtelt a Mátra-környéki fizető-vendéglátó szolgálat 400 szobája is. A Bükk turistaházaiban kevésnek bizonyult a férőhely. Egerbe naponta 8-10 autóbusz szállítja a kirándulókat, vasárnaponként pedig 4000-5000 érdeklődő keresi fel a várost. Ez a szám a nyári hónapokban tovább növekszik. Vasárnap négy különvonat érkezik Egerbe, körülbelül 4000 utassal. Június első hetében német és szovjet turistacsoportokat várnak Egerbe. /MTI/

- o -

1601

B 25 kiadás

1959 május 28 16 óra 20 perc

Aratásra készül az ország - 3.800.000 holdról takerítják be a gabonát

1959 május 28

27

A Földművelésügyi Minisztériumban érkezett legújabb jelentések szerint a kalászosok fejlődése, a vetések állapota országsszerte kielégítő. Az őszi buza - a késai vetések kivételével - kikalászolt már, a virágzása is megkezdődött. A rozs - az északi megyék kivételével - már el is virágozott. A gabonák megtermékenyülése általában jónak mondható, helyenként mutatkozik csak kisebb mértékű aplekosodás a kalászosokon. Az őszi árpa általában jól termékenyült, bő termetést ígér. A tavaszi kalászos vetések fejlődése, a kedvező időjárás hatására erőteljes, - a tavaszi árpa kalászol.

Az őszi és a tavaszi kalászosok növényállománya az elmúlt évinél sűrűbb, a csapadékos időjárás következtében előreláthatólag nagyobb tömegű lesz a szalmatermés, mint a múlt évben. Nagyobbarányu megdúlásról eddig nem érkezett jelentés.

Országsszerte megkezdődött a nagy nyári mezőgazdasági munkák előkészítése. Az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezetekben, a gépállomásokon és az egyéni gazdaságokban már ezekben a napokban számba veszik a legfontosabb terményelőket és felméri a lehetőségeiket: - gondos előrelátással szervezik, hogy a nagy munkák zavartalanul induljanak és eredményesen fejeződjenek be.

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint az idei nyáron, országosan mintegy 3.800.000 hold gabona, valamint félmillió holdnyi aprómag aratását, behordását és cséplését kell megoldani. Ugyanebben az időszakban kell elvégezni csaknem egymillió hold réti széna betakarítását, 3.400.000 holdon a tarlóhántást, 2.700.000 holdon pedig a nyári kerpálást. Gondoskodni kell ezenkívül mintegy 300.000 holdnyi másodvetésről, több mint 12.000 hold rostlen és csaknem 50.000 hold rostkender betakarításáról, valamint a nyári istállótrágyázásról.

A mostani időszakban az aratási felkészülés mellett kedvező időben kezd a növényápolás is. Ezt a munkát az esőzések kisebb mértékben gátolták.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 május 28 16 óra 30 perc

/Aratásra készül... 1 folytatás/
27

A kalászosok vegyszeres gyomirtása befejeződött, összesen több mint 79.000 holdon. A rizsvetésben repülőgépről 400 holdon szórták ki a gyomirtó vegyszert.

Az állami gazdaságok a gabonát géppel, elsősorban kombájnnal takarítják be. Hogy faldadataikat el-láthassák, jelentős n növelik mind a kombájnok, mind pedig az aratógépek teljesítményét. Egy-egy kombájnnal átlagosan 150 holdat, aratógéppel pedig 110 holdat takarítanak be.

A termelészövetkezetek körében ugyan- esek nagy az érdeklődés a gépi aratás iránt. A gépállomások a termelészövetkezetek területének év-eleji nagymérvű nö- vekedése miatt és mert az újonnan alakult termelészövetke- zetek gabonái nagyobbrészt még kisparcellákra tagolódnak, az idén még nem tudják teljes gépi aratási igényüket kielé- gíteni.

A fogaterő ellátottság általában kielé- gitőnek mondható. A nagy nyári munkák végrehajtásához az állami, kisérleti és tanz gazdaságok elegendő gép és fogat- cróval rendelkeznek, a termelészövetkezetek pedig saját fogataikon és vontatóikon kívül, a gépállomások vontatóre- jét is igénybeveszik. A helyenként mutatkozó vontatóerőhiány megszüntetés érdekében a minisztérium a Központi Szállítá- si Tanáccsal együttműködve TEFU gépkoosikat is biztosít.

Állami gazdaságokban csak úgy, mint a termelészövetkezetekben a szükséges kézi munkaerő általában rendelkezésre áll. A cséplőcsapatok szerződését ezekben a hetekben - országosan június 20-ig - intézik a gépállomások. Kalákában történő cséplés - mint a minisztériumban közöl- tük - csak ott lehetséges, ahol a gépállomásnak esetleg nem sikerül kellő számú cséplőcsapatot szerződtenie.

A nyári munkákhoz szükséges munkagépek javítása mindenütt megkezdődött és előreláthatólag június 15-ig országsszerte be is fejeződik.

/folyt. köv./

16³⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 május 28 16 óra 40 perc

/Aratásra készül 2 folytatás/
27

A termelészövetkezetek területének nö- vekedése miatt az idén mintegy 35-40 százalékkal nagyobb üzemanyag igényvel számolnak a nyári idényben. A minisztérium vezetőinek tájékoztatása szerint, az üzemanyag rendelkezés- re áll, - allatási zavarra sehol sem lehet számítani. Az üzemanyag tárolótereket június 15-ig töltik fel, a nagy ter- melészövetkezeti szántóterülettel rendelkező megvákben pedig megszervezik a tank-kocsiban történő üzemanyagszállítást is.

Cséplőgépek, a teljesítményt tekintve megfelelnek a feladatoknak, hárár a gabonafélék erősen fej- lett szalmája megnehezíti majd ezt a munkát is.

A növényápolás, a szálastakarmányok betakarítása mellett most az a legfontosabb, hogy minden gazdaságban helyesen állapítsák meg az elvégzendő nyári mun- kák sorrendjét, s ennek figyelembevételével a lehető leg- jobban szervezzék meg a rendelkezésre álló gépi és kézierő munkáját. /MTI/

- o -

Tíz éves a Mezőhegyesi Mesterséges Termékenyítő Állomás

1959 május 28

35

Mezőhegyesen csütörtökön jubileumi ünne- pést rendeztek a mesterséges termékenyítő állomás tíz éves fennállása alkalmából. Az ország különböző tájairól érkezett kétszáz állatorvos és állattenyésztési szakember meghallgatta dr. Készáros Istvánnak, a Földművelésügyi Minisztérium fő- állatorvosának előadását, majd dr. Káta Pál László igazgató b számolóját az állomás tíz éves eredményeiről. Az állomás és nyolc fiókállomása összesen 50 községben, 21 állami gazdaság- ban és 71 termelészövetkezetben segíti a mesterséges terméke- nyítés munkáját.

A jubileumi ünnepeken lelkiismeretes munkájuk elismeréséül kilenc állatorvost, inszeminátort és laboratóriumi dolgozót tüntettek ki, kiváló állattenyésztő, illetve a mezőgazdaság kiváló dolgozója jelvényel. /MTI/

- o -

16³²

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 május 28 16 óra 30 perc

/Aratásra készül... 1 folytatás/
27

A kalászosok vegyszeres gyomirtása befejeződött, összesen több mint 79.000 holdon. A rizsvetésben repülőgépről 400 holdon szórták ki a gyomirtó vegyszert.

Az állami gazdaságok a gabonát géppel, elsősorban kombájnnal takarítják be. Hogy felszadataikat elvégezhessék, jelentős mértékben növelik mind a kombájnok, mind pedig az aratógépek teljesítményét. Egy-egy kombájnnal átlagosan 150 holdat, aratógéppel pedig 110 holdat takarítanak be.

A termelészövetkezetek körében ugyanúgy nagy az érdeklődés a gépi aratás iránt. A gépállomások a termelészövetkezetek területének év-kezdeti nagymérvű növekedése miatt és mert az újonnan alakult termelészövetkezetek gabonái nagyrészt még kisparcellákra tagolódnak, az idén még nem tudják teljes gépi aratási igényüket kielégíteni.

A fogatáró ellátottság általában kielégítőnek mondható. A nagy nyári munkák végrehajtásához az állami, kísérleti és tanzáságok eleendő gép és fogatáróval rendelkeznek, a termelészövetkezetek pedig saját fogatáróikon és vontatóikon kívül, a gépállomások vontatóerőjüket is igénybeveszik. A helyenként mutatkozó vontatóerőhiány megszüntetés érdekében a minisztérium a Központi Szállítási Tanáccsal együttműködve TEFU gépkocsikat is biztosít.

Állami gazdaságokban csak úgy, mint a termelészövetkezetekben a szükséges kézi munkaerő általában rendelkezésre áll. A cséplőesapatok szerződését ezekben a hetekben - országosan június 20-ig - intézik a gépállomások. Kalákában történő cséplés - mint a minisztériumban közölték - csak ott lehetséges, ahol a gépállomásnak esetleg nem sikerül kellő számú cséplőesapatot szerződnie.

A nyári munkákhoz szükséges munkagépek javítása mindenütt megkezdődött és előreláthatólag június 15-ig országsszerte be is fejeződik.

/Folyt. köv./

16²⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 május 28 16 óra 40 perc

/Aratásra készül 2 folytatás/
27

A termelészövetkezetek területének növekedése miatt az idén mintegy 35-40 százalékkal nagyobb üzemanyag igényvel számolnak a nyári idényben. A minisztérium vezetőinek tájékoztatása szerint, az üzemanyag rendelkezésre áll, - ellátási zavarra sehol sem lehet számítani. Az üzemanyag tárolótereket június 15-ig töltik fel, a nagy termelészövetkezeti szántóterülettel rendelkező megyékben pedig megszervezik a tank-kocsiban történő üzemanyagszállítást is.

Cséplőgépek, a teljesítményt tekintve megfelelnek a feladatoknak, habár a gabonafélék erősen fejlett szalmája megnehezíti majd ezt a munkát is.

A növényápolás, a szalastakarmányok betakarítása mellett most az a legfontosabb, hogy minden gazdaságban helyesen állapítsák meg az elvégzendő nyári munkák sorrendjét, s ennek figyelembevételével a lehető legjobban szervezzék meg a rendelkezésre álló gépi és kézi munkáját. /MTI/

- o -

Tíz éves a Mezőhegyesi Mesterséges Termékenyítő Állomás

1959 május 28

35

Mezőhegyesen csütörtökön jubileumi ünnepeket rendeztek a mesterséges termékenyítő állomás tíz éves fennállása alkalmából. Az ország különböző tájairól érkezett kétszáz állatorvos és állattenyésztési szakember meghallgatta dr. Készáros Istvánnak, a Földművelésügyi Minisztérium főállatorvosának előadását, majd dr. Káta Pál László igazgató beszámolóját az állomás tíz éves eredményeiről. Az állomás és nyolc fiókállomása összesen 50 községben, 21 állami gazdaságban és 71 termelészövetkezetben segíti a mesterséges termékenyítés munkáját.

A jubileumi ünnepeken lelkiismeretes munkájuk elismerésül kilenc állatorvost, inszeminátort és laboratóriumi dolgozót tüntettek ki, kiváló állattenyésztő, illetve a mezőgazdaság kiváló dolgozója jelvényvel. /MTI/

- o -

16³²

B 28. kiadás 1959. május 23. 16 óra 10 perc

Elkészült az ország első talajjavító gyára

1959. május 23.

30.

A Heves megyei Felnémet község határában másfél évvel ezelőtt kezdték meg az ország első talajjavító gyarának építését. A gyár több mint húszmillió forintos beruházással a napokban teljesen elkészült és megkezdtek a gépek, a berendezések bejáratását. A korszerű törőgépekkel, őrlőmalmokkal és osztályozóval felszerelt üzemből a jövő hónapban megkezdik az üzemszerű termelést. Naponta ezer tonna, nyolcvan-kilencven százalék kalciumkarbonátot tartalmazó, mészkőrleményt készítenek, amely alkalmas a szikes és a savanyu talajok gyors feljavítására. A tapasztalatok szerint a mészkőrleménnyel javított földekről már az első évben lényegesen több termést takaríthatnak be. /MTI/

Értékeltek az alberttelepi frontbrigádok kongresszusi versenyét

1959. május 23.

31.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt alberttelepi bányáüzemében a kongresszusi verseny indulásakor kezdték meg a munkát a második frontfejlesztésben. Az itt dolgozó, nagyjából fiatal bányászokból álló, három frontbrigád a régi, nagyhi-rú alberttelepi frontbrigádokkal Hoy Árpád, Szentkúti Lívadar és Nagy József brigádjaival vetélkedik. A hat frontbrigád versenyét első alkalommal a napokban értékelték. Megállapították, hogy valamennyi brigád belesetmentesen dolgozott és egyiküknél sem fordult elő igazolatlan műszakmunka. A szén minőségének javításában az új fronton dolgozó brigádok értek el jobb eredményt, viszont a három régi brigád frontjáról került ki több szén. Ezeknek a 20-22 tagú brigádoknak a teljesítménye már megközelíti a kitűzött célt, a műszakonkénti 150 csiklét.

A brigádok felkérték a bányászati műszaki vezetőit, dolgozzanak ki megoldást az önköltség alakulásának megállapítására, mert az eddigi rendszer szerint ezt csak negyedévenként tudják értékelni. /MTI/

B 29. kiadás 1959. május 28. 16 óra 10 perc

A Freibergi Bányászati Akadémia küldöttsége Miskolcra

32.

A Német Demokratikus Köztársaság Freibergi Bányászati Akadémiájának oktatókból és hallgatókból álló, 26 tagú küldöttsége a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem meghívására Miskolcra érkezett. A vendégek tanulmányozták a miskolci egyetem fémkohászati tanszékének munkáját, meglátogatták a Lenin Köhászati Műveket és Tapolca-fürdőt, majd csütörtökön Budapestre utaztak. A küldöttség két hétig tartózkodik Magyarországon és több tudományos intézetet, valamint üzemet keres fel. A miskolci egyetem küldöttei előreláthatóan a jövő hónapban viszonyozzák a látogatást. /MTI/

Előadás hangzott el a MUOSZ-ban a könnyűipar ötéves tervének kialakításáról

1959. május 28.

33.

Csütörtökön a Magyar Újságírók Országos Szövetségében Földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese tájékoztató előadást tartott a könnyűipar munkájáról és a készülő második ötéves terv irányelveiről. A megbeszélést György István, a belpolitikai szakosztály elnöke nyitotta meg.

Földi László ismertette, hogy a második ötéves terv javaslatát hogyan hangolják össze a KGST-hez tartozó országokkal. Számításokat végeztek, hogyan alakul a fontosabb cikkek egy lakosra jutó termelése a baráti országokhoz mérten. Elmondotta, hogy a következő ötéves tervben elsősorban milyen iparágak fejlesztését javasolják. A tényleg rendelkezésre álló beruházási összegnek csaknem egyharmadát a papírgyártás fejlesztésére fordítják. Az egy lakosra jutó papír előállítását 50 százalékkal kívánják növelni. A javaslat szerint öt év alatt 16-17 új üzemet szándékoznak építeni. Elsősorban vidéken létesítenek új üzemeket, Budapesten nem változik majd lényegesen a könnyűipari dolgozók száma és a termelést a fővárosi üzemekben főleg a műszaki fejlesztés révén, a textiliparban például automata szövőgépek üzembeállításával fokozzák. Viszonylag kevésbé akarják igénybevenni az építőipar termelőképességét és inkább új gépek segítségével szándékoznak több közszükségleti /folyt.köv./

1632

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. május 28.

14 óra 35 perc

/Előadás hangzott...1.folyt./ t

cikket előállítani. A második ötéves terv idején a könnyűipar több terméket gyárt majd exportra, nyersanyagbázisát pedig úgy fejleszti, hogy viszonylag kevesebb külföldi alapanyagra legyen szüksége.

Az előadás után a könnyűipari miniszter első helyettese hosszasan beszélgetett a könnyűipar munkájáról a jelenlévő újságírókkal./MTI/

Magyar küldöttség utazott a százéves kőolajipar jubileumi világkongresszusára

1959. május 28.

Május 30-tól június 5-ig tartják New-Yorkban az 5. Kőolajvilágkongresszust. A kongresszuson - amelyen körülbelül hatezer résztvevővel számolnak - ünneplik a nemzetközi kőolajbányászat száz éves fennállását. Több száz előadás foglalkozik az olajbányászat és olajfeldolgozás fejlesztésével.

A kongresszuson magyar küldöttség is részt vesz. A Nehézipari Minisztérium és a magyar olajipar képviselőjében Bencze László, valamint Vajta László, a Kőolajipari Tröszt vezérigazgatóhelyettes főmérnöke, a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából dr. Freund Mihály, a Magyar Asványolaj és Földgázkísérleti Intézet igazgatója csütörtökön utaztak el a Ferihegyi repülőtérrel az Egyesült Államokba. Részt vesz a világkongresszuson dr. Polinszky Károly, a veszprémi Vegyipari Egyetem dékánja is.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás

1959 május 28

17 óra 35 perc

1960 végére kiküszöbölik a nehéz fizikai munkát a bauxitbányákban - Új bauxitleneséket találtak - A kongresszusi versenyben az alumíniumkohók jelentősen kevesebb energiát használtak föl

30

1959 május 28

Az alumíniumipar vezetői, - a bauxitbányák, a timföldgyárak, az alumíniumkohók és a feldolgozóüzemek igazgatói, főmérnökei és párttitkárai - csütörtökön délelőtt megtárgyalták az eddigi eredményeket, s a további feladatokat. A tanácskozáson Kocsis József főosztályvezető a következőkben foglalta össze az alumíniumipar helyzetét.

A bauxitbányák, - mondotta - jól dolgoznak, elegendő és jó minőségű bauxitanyagot juttattak a timföldgyáraknak. Nőtt a termelékenység, s nyomában több bányánál kevesebb munkaerőre volt szükség. Az idén tovább haladt a gépesítés. A bekonyi bauxitbányánál három, az iszkaszentgyörgyiné pedig egy felrakógépet helyeztek üzembe. Az alumíniumipar vezetőknek az az elhatározása, hogy a gépesítés meggyorsításával 1960 végére megszüntetik a bauxitbányákban a legnehezebb fizikai munkát.

A Bauxitkutató Vállalt szakemberei is eredményesen munkálkodtak. A halimai medencében találtak bauxitot és Nyíradon is nagyobb bauxitlenesésre leltek.

1959 elején lényegesen megjavult a timföld értékesítési lehetősége, nagyobb exportot bonyolítottunk le. Ennek megfelelően már az év elejétől a timföldgyárak nagyobb ütemben termelnek. Kedvezően alakult a timföld önköltsége.

Az év kezdetétől jól dolgoznak az alumíniumkohók is. A kongresszusi verseny segítségével lényegesen csökkent jelentősen a villamosenergia felhasználásában. A kohók még sohasem adtak ennyi alumíniumtömböt a népgazdaságnak, mint az első negyedévben, s ez rendkívül jelentős, mert iparunknak nagy szüksége van az alumíniumra. A nagy termelési eredményeket, továbbá a rendkívül kedvező áramfelhasználást ezért is sikerült elérni, mert számos új műszaki megoldást alkalmaztak, nagyobb gondot fordítottak a gépek és a berendezések karbantartására. Ajkán például megnőtt a kádak élettartama, s így a tervezettnél többet tarthattak üzemben.

/folyt. köv./

/egy s furások se írásával a mine nért a haladó
véstésában

MTI BELFOLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 május 28 17 óra 25 perc

/1960 végére... folytatás/

Különösen dicséretre méltóan kell szólni, - hangsúlyozta Kocsis József - az új galliumkohóról, ahol megkezdődött a gallium előállítás. Ma már üzemszerűen termelik a 99,99 százalékos tisztaságú galliumot, amiről ismeretes, hogy háromszor olyan drága, mint az arany.

A feldolgozó üzemek közül kiemelkedő teljesítménnyel büszkélkedhetik a Székesfehérvári Könnyűfémű. A megrendelés határidejét mindig pontosan megtartják, áruikra egyetlen panasz sem érkezett. Új és új alumíniumárut, használati cikkekét terveznek, s a kereskedelemben együtt piacra bocsátják. Márton jól halad a Székesfehérvári Könnyűfémű bővítése is. Az Alumíniumipari Kereskedelmi Vállalat a székesfehérvári új prisms- és öntő-csarnok építéséhez soronkívül megszerzett különböző berendezéseket, s így a megépítési munkák márciusban megkezdődhettek.

A továbbiakban beszámolt arról, hogy a Gépipari Kutató Intézetben új osztályokat állítanak fel, amelyek a tiszta technológiai kutatásokkal és az alumíniumkohászati kutatásokkal foglalkoznak, s közvetlen segítséget adhatnak az iparnek.

Végezetül részletesen elemzte a feladatokat. Elmondotta, hogy a bauxitbányáknál tovább kell korszerűsíteni a robbantási technikát, hogy egy-egy robbantás alkalmával az eddiginél nagyobb érettséget érthessék meg. A tiszta földgyáraknak a lehető legnagyobb termelést kell elérniük, tekintve a tiszta föld iránt megnyilvánuló nagy keresletet. Gondoskodni kell arról is, hogy a tiszta földgyárak folyamatosan oldják ki a bauxitból az alumíniumoxidot. Az alumíniumkohónál még erőteljesebben kell törekedni az áramigazítások csökkentésére és el kell érni, hogy a tatabányai III-as csarnokot július 1-én üzembe helyezhessék.

A beszámoló után a megjelentek közül sokan ismertették a munka további javítására vonatkozó ajánlásait. /MTI/

- o -

MTI BELFOLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. május 28. 17 óra 145 perc

Országos mezőgépeszeti ankét Miskolcon

37.

A Gépipari Tudományos Egyesület a Kohó- és Gépipari Minisztérium, valamint a Földművelésügyi Minisztérium rendezésében esütörtökön a Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen kétnapos országos mezőgépeszeti ankét kezdődött. Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint Szóke Máté földművelésügyi miniszterhelyettes beszéde után Duck Tivadar Agrokémiai Kutató Intézet munkatársa számolt be a talajerózió hatásáról. Közölte többek között, hogy egy-egy zápor a dombos területeken holdanként 35-40 mázsa termőtalajt mos le. Az országban jelenleg több mint hárommillió holdon jelentkező erózió okozta termés-kiesés évente - búzában számítva - több mint 700.000 tonna. A beszámolót követő előadások az erózió elleni védekezés leghatásosabb módszereivel és a lejtős területek gépi művelésével foglalkoztak. A nagyüzemi zöldségtermesztés gépesítéséről Mészáros Ferenc, a Kertészeti- és Szőlészeti Főiskola adjunktusa tartott előadást. Hangsúlyozta, a gépesítés fontosságát, a belterjes, nagyüzemi zöldségtermesztésnél és ismertette a különböző munkafolyamatoknál legcélravezetőbben használható gépfajtákat.

Az ankét pénteken folytatja munkáját. /MTI/

--- --

Új növény a buza és a rozs keresztezéséből - Keoskeméten tanácskoztak a rozsnemesítők

1959. május 28.

38.

A rozsnemesítéssel foglalkozó agrártudományi szakemberek esütörtökön kétnapos tanácskozásra gyűltek össze a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben, hogy számbavegyék a rozs nemesítésében eddig elért tudományos eredményeket. Bauer Ferenc, az intézet osztályvezetője beszámolt az immár egy évtized óta folytatott nemesítésekről. Jelenleg több mint 3000 parcellán figyelik a különböző fajták keresztezéseiből előállított új egyedeket. Az intézetben nemesített "H" jelzésű heterózis rozs a Duna-Tisza közén már 10.000 holdon terem és 2-3 mázssal magasabb termést ad holdanként, mint az eddig ismert fajták. Nagy jelentőségű kísérleteket folytatnak a buza és a rozs /folyt.köv./

1725

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. május 28. 17 óra 50 perc

/Uj növény a buza...1.folyt./

keresztelésével is. A két kenyérgabona keresztelésével egy új növényt állítottak elő, amely egyesíti a rozs korántermő képességét, szalmaszilárdságát, fagyállóságát és a buza magas sikerszámát. Ezeket a hibrideket ismét buzával keresztelik majd, hogy a jó tulajdonságokat átvi-
gyék a legértékesebb kalászosra. /MTI/

A Kárpátok láncá elhárította a fagyveszélyt - Zivatarok, majd csendes esők voltak a Dunántúlon

1959. május 28.

39.

Az Északi-sarkvidék felől óriási hideg légtömegek zúdultak Európára. Az erős széllel jött hidegbetörés nyomán csütörtökön reggelre Finnországban és Svédországban mínusz 1- mínusz 2, a Szovjetunió európai területének északi részén plusz 3- plusz 4, Lengyelországban plusz 3-4, Csehszlovákiában plusz 4 fokig hűlt le a levegő. A Szovjetunió északnyugati területeiről kiterjedt havazásokat jelentettek, ami még ott is ritkaság számba megy május végén, Németország és Lengyelország egyes vidékein talajmenti fagyok voltak az éjszaka.

A Meteorológiai Intézet Központi Előrejelző osztályán elmondották, hogy a hidegbetörést a Kárpátok láncá elhárította tőlünk, így a lehülés is gyengébb volt: Sopron, Pápa, Szombathely vidékén plusz 4, Kalocsa, Baja környékén plusz 6 fokig szállt le az éjszakai hőmérséklet. Egyedül Szegedről jelentettek 0 fokot megközelítő éjszakai lehülést. A hidegbetörés szerdán az ország nyugati és délnyugati határvidékén heves záporokat, zivatarokat okozott, csütörtökön már csak csendes esők voltak a Dunántul különböző vidékein, a déli megyékben pedig vastag felhőréteg akadályozta az erősebb felmelegedést. Csütörtökön délután Budapesten 18 fokig emelkedett a hőmérséklet.

A következő napok várható időjárását jellemezve elmondották, hogy a hideg légtömegek utóvédje hazánk déli határain megrekedt, s ugynevezett veszteglő front alakult ki. Eppen ezért még lehetséges, hogy a hideg visszafordulva, ismét lehülést okoz, de az is lehet, hogy az eredeti irányban tovább húzódik. Valószínű azonban, hogy nagy meleg a napokban nem lesz, ugyanakkor fagyveszélytől sem kell már tartanunk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 május 28 18 óra — perc

A VII. kerületi általános iskolások az üzemekben, intézményekben, üzletekben ismerkedtek csütörtökön a felnőttek munkájával

1959 május 28

40

Csütörtökön a VII. kerületi általános iskolások kis csoportjai felkeresték az iskolákat patronáló üzemeket, vállalatokat, intézményeket, áruházakat és a felnőttek napi munkájával ismerkedtek. Egyik csoport délelőtt látogatott a VII. kerületi tanácsba, ahol Szócs Pálné, a végrehajtó bizottság elnöke és a tanács többi vezetői fogadták a gyerekeket. Végigvezették őket a munkahelyeken, elmagyarázták, melyik dolgozó mivel foglalkozik, majd a látogatás végén édességgel kedveskedtek a kis vendégeknek. Délben Barinkai Oszkárhoz, a kerületi pártbizottság első titkárához érkezett egy iskolai csoport, itt ugyancsak megvendégelték a gyerekeket. A koradélutáni órákban a rendőrsőrkön jelentkeztek a VII. kerületi iskolák növendékei. Itt a közlekedési rendőrök mellé "osztották be" őket. Néhány kiscsiből tisztasági őrzőjáratot szerveztek, mások pedig ezt a feladatot kapták, hogy figyelmeztessék az esetleg szabálytalanul közlekedő járókelőket. A tanulók egy része az idősebb postásoknak segített a levelek továbbításában. /MTI/

- o -

Megjelent a Társadalmi Szemle májusi száma

1959 május 28

A Társadalmi Szemle májusi száma közli Hantos János cikket a nemzetközi békemozgalom szerepéről, feladatairól. Liptai Ervin A magyar Vörös Hadsereg hercei 1919-ben című írása ismerteti az első magyar proletárhadsereg 1919 májusi dicsőséges hadjáratait. Darwin születésének 150. évfordulója alkalmából Bálint Andor cikke méltatja a nagy angol természettudós munkásságát. Gazdasági fejlődésünk meggyorsításának 1959 évi feladatairól Lázár György érdekes aktuális cikke olvasható a májusi számban. Háy László cikke a tőkés országok tultermelési válságának elmulásával foglalkozik. A lap közli továbbá a Remin kibéce c. kért A tibeti forradalom és Nehru filozófiája címmel. /MTI/

- o -



36 kiadás

1959 május 28

17 óra 55 perc

A Budapesti Műszaki Egyeterről küldöttség utazott a Szovjetunióba

1959 május 28

42

A leningrádi állami egyetem meghívására a Budapesti Műszaki Egyetem politikai gazdaságtan tanszékéről küldöttség utazott a Szovjetunióba a júniusban tartandó tudományos ülésszakra. A küldöttség vezetője Davics József kandidátus, a politikai gazdaságtan tanszékvezető docense, tagjai: Tóth János, a Műszaki Egyetem párttitkára, Földes Károly és Szebin Pál. /MTI/

- o -

Az Állami Bábszínház előadásai a Gyermeknap alkalmából

1959 május 28

43

Az Állami Bábszínház a Gyermeknap alkalmából május 30-án délután 10 órakor - a gyermekek és a szülők részére - a Csallavári Csallavér, délután 5 órakor pedig a János vitéz című darabot adja elő. Május 31-én, vasárnap délután 11 órakor a Jenesi és Juliska, délután 3 órakor a Hófehérke, 5 órakor az Ezüstmurulya című darab szerepel műsoron. A Bábszínház művészei ezenkívül előadásokat tartanak 31-én a Takarító Vállalatnál, az EDOSE művelődési házban, az Egyesült Izzóban. /MTI/

- o -

Budapestre érkezett Thuen és Vries holland író

1959 május 28

44

Thuen de Vries, holland író csütörtökön a Kulturális Kapcsolatok Intézete vendégként Budapestre érkezett. Az író az Únapi Könyvház alkalmából jött Magyarországra, ugyanis a Tánicsics Könyvkiadó most adta közre A vöröshajú lány című köthetetes, a náci megszállás idején Hollandiában játszódó regényét. /MTI/

- o -

B 37. kiadás

1959. május 28.

18 óra 16 perc

Hazaérkezett az Országos Nőtanács küldöttsége

45.

Csütörtökön Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának titkára vezetésével hazaérkezett Küldöttség az országos nőtanács négytagú küldöttsége. /MTI/

--- --

A Budapesti Nőtanács

1959. május 28.

46

család és gyermekvédelmi bizottságának meghívására dr. Magda Uinova orvos vezetésével - nyolctagú bolgár küldöttség érkezett hazánkba kéthetes tapasztalatcserére. /MTI/

--- --

Coj Jen Gen látogatása a Telefongyárban

1959. május 28.

47.

Coj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése elnökségének elnöke és a kíséretében lévő koreai személyiségek csütörtökön délután a Telefongyárba látogattak el. A látogatásra elkísérte őket Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Csörgő János kohó- és gépipari miniszter is. A vendégeket a gyár kapujában ünnepélyesen fogadták, s KISZ-fiatalok viragcsokrokkal kedveskedtek.

A koreai vendégek Berecz Bertalan igazgató tájékoztatójában megismerkedtek a több mint 30 éves gyár történetével, fejlődésével, terveivel. Ezután a gyár egyes üzemegységeibe látogattak el, megtekintették az itt készülő különböző híradástechnikai készülékeket, rádiókat, magnetofonokat, telefonokat, vetítő-készülékeket, s elbeszélgettek a gyártási folyamatokban dolgozó munkásokkal.

A látogatás után a koreai vendégek üzemi gyűlésen találkoztak a gyár dolgozóival. Az ovodások viragcsokrokkal köszöntötték a koreai nép képviselőit, majd a gyár énekkara munkásmozgalmi dalokat adott elő.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1959. május 28.

12 óra 05 perc

/Göj Jen Gm... 1. folyt./

Székán Ferenc, a vállalati pártbizottság titkára nyitotta meg a gyűlést, majd Kiss Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára mondott beszédet.

/folyt.köv./

Megkezdte tanácskozását az Országos Textilipari Gazdasági Konferencia - A magyar textilipar egy főre jutó termelése magasabb a világtátlagnál

1959. május 28.

48.

Csütörtökön délután a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület rendezésében, a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezete székházában megkezdte tanácskozását a IV. Országos Textilipari Gazdasági Konferencia, amelyen mintegy 800 szakember vesz részt. A tanácskozás megnyitásátán megjelent Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, valamint a párt-, a szakszervezet, a Tervhivatal, a Kül- és Belkereskedelmi Minisztérium küldöttei.

Bakonyi György, a Könnyűipari Minisztérium pénzügyi osztályának vezetője mondott megnyitót, majd Frank Tibor beszámolt be az ipargazdasági szakosztály múlt évi munkájáról. Ezután Sik György, a Könnyűipari Minisztérium iparfejlesztési főosztályának vezetője ismertette a textilipar gazdasági helyzetét.

Beszámolójának bevezető részében foglalkozott a világ textiliparának helyzetével. Megállapította, hogy 1913-tól napjainkig a világ ipari termelése megháromszorozódott, a világ népessége pedig ez alatt az idő alatt 65 százalékkal növekedett.

- A magyar textilipari termelés - mondotta - az egy főre jutó textil nyersanyag felhasználása tekintetében magasabb a világtátlagnál. Magyarországon az utolsó években az egy főre jutó textilnyersanyag-feldolgozás a világtátlagot mintegy 80 százalékkal haladta túl, a három legfontosabb szálfajtában, a pamutban, a gyapjuban és a műsálban, pedig a magyar termelés 65 százalékkal nagyobb a világtátlagnál. A baráti országok között a magyar textiltermelés fajlagosan a közepesnél magasabb színvonalat

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1959. május 28.

19 óra 05 perc

/Megkezdte tanácskozását... 1. folyt./

foglal el. A baráti országok ipara a háboru előtti évekhez viszonyítva, 1956-ig több mint háromszorosára növelte termelését, ezzel szemben a világ többi országának ipari termelése csak 2.25-szeresen növekedett. A legutóbbi öt évben a szocialista tábor ipari termelésének évi fejlődése 11 százalék, míg a kapitalista államoké csak 3 százalék. Az ENSZ becslései szerint a világ lakossága 1965-ben eléri a 3.2 milliárdot, ami a jelenlegihez viszonyítva 400 millió növekedést jelent. Ezt figyelembe véve, 1965-re a világ összes textil-nyersanyagszükségletét 16.5 millió tonnára lehet becsülni, az 1957 évi 12.4 millió tonnával szemben.

A továbbiakban foglalkozott a textilipar gépesítésével, amelynek világviszonylatban jellemzője a gépek és berendezések számának esőkenése. A termelés fokozásához nem a gépek számát növelik, hanem az elavult gépeket cserélik ki, korszerűsítik és az üzemeket automatizálják.

A feladatokról elmondotta, hogy a jövőben a fogyasztásban meálló negyedévi, vagy havi ingadozásokat nem lehet az ipar termelésében érzékelni, hanem ezeket a nagykereskedelmi, jól elosztott, készletekkel kell kiegyensúlyozni. Ezért biztosabb alapra kell helyezni a terveket.

Előadása befejező részében a magyar textilipar fejlődéséről szólt. A tervek szerint, 1958-hoz viszonyítva, a textilipar termelését 1965-ig 33 százalékkal kívánják növelni, míg a textilkonfekciót 60 százalékkal és 70 százalékkal a kötszövő és a selyemipar termelését.

Sik György beszámolója után a belkereskedelem részéről Zala Ferenc osztályvezető, a külkereskedelem részéről pedig Lantos Dezső főosztályvezető szóltak fel. A konferencia pénteken nyolc tagozatban folytatja tanácskozását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 május 28 19 óra 15 perc

Az NDK nagykövetségének filmbemutatója a MUOSZ-ban

1959 május 28

49

A Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetsége csütörtökön a Magyar Ujságírók Országos Szövetségének székházában filmbemutatót rendezett. A vetítés előtt Dieter Zibelius, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja mondott bevezetőt és ismertette a filmeket, amelyek közül a Lost kell cselekedniek című alkotás Nyugat-Németország atomfegyverzésének veszélyéről és az egyszerű emberek tiltakozó mozgalmáról szól. Riportfilm mutatja be a Német Demokratikus Köztársaság atomreaktorát. A Napló Anna Frank számára című dokumentumfilm azokat a fasisztákat leplezi le, akik a koncentrációs táborban emberek ezreit ölték meg és napjainkban Nyugat-Németországban állani és társadalmi tisztviselőkhez jutottak. A Német Demokratikus Köztársaság filmgyártásának három alkotását most először mutatták be Magyarországon. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 május 28

54

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön május 28-án délután 18 órakor:

Várható időjárás pénteken estig:

Felháttvonulások, több helyen eső. Lér-síkolt, változó irányú szél. A hőmérséklet elíg változik.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 17-20 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvös idő esőkkel.
/MTI/

- o -

1910

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 május 28 19 óra 50 perc

Magyar-Lengyel baráti est Várpalotán

1959 május 28

A Hozafi's Népfrent városi bizottsága és a budapesti Lengyel Olvasóterem csütörtökön magyar-lengyel baráti estet rendezett a várpalotai bányász-művelődési házban.

Nép Az esten résztvett Leon Kaminski, a Lengyel Köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja, Pawel Tomczyk, a budapesti Lengyel Olvasóterem vezetője, továbbá a nagykövetség, valamint az olvasóterem több munkatársa. Az ünnepi műsorban közreműködött Tatjana Dubrowska lengyel énekművésznő, a várpalotai bányász táncegyüttes, valamint a bányász ének- és zenekar. /MTI/

- o -

/Coj Jan Gen látogatása a Telefongyárban...2 folyt./ i MS/GK/GK 47

Kiss Károly beszéde elején a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága nevében köszöntötte a koreai küldöttséget, valamint a Telefongyár és az Ülésen részvevő többi zuglói üzem dolgozóit, majd így folytatta:

- A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság parlamenti küldöttsége eljött hozzánk, hogy ez a személyes találkozás tovább erősítse azokat a szoros szálakat, amelyek eddig is megvoltak az egymástól földrajzilag távol élő, de közös célért küzdő koreai és magyar nép között. A koreai elvtársak magyarországi útja ez itt szerzett tapasztalatokon kívül azzal az eredménnyel is jár, hogy a proletár nemzetköziség még erősebben bontakozik ki a két ország dolgozóiban.

- A magyar párt- és kormánydelegáció két hete irte alá Phenjanban, Korea fővárosában a közös nyilatkozatot a magyar-koreai tárgyalásokról. Ebben a nyilatkozatban a küldöttségek megállapodással állapították meg, hogy valamennyi testvéri szocialista országban gyorsan fejlődik a gazdaság, a kultúra, a tudomány és a technika, állandóan emelkedik a lakosság életszínvonala.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 28 20 óra - perc

/Coi Jen Gen látogatása a Telefongyárban... 3 folvt./

Mind világosabbá válik, hogy a két társadalmi rendszer békés versengésben a szocializmus lesz a győzelem - mondotta a gyűlés tapsai közepette, majd máltatta a magyar ipar és a Telefongyár az évi termelési eredményeit.

- A magyar párt- és kormányküldöttség röviddel ezelőtt tért haza távolkeleti útjáról - mondotta ezután. - En csak koreai élményeiről kívánok itt néhány mondatban beszámolni. Az imperialista háború után, amikor Koreanépe felszabadult az ötven esztendőös japán elnyomástól, új alapokra kellett helyezni az egész ország életét. Alig fogtak ehhez a munkához, amikor rázúdult a népi demokratikus Koreára az amerikai imperialisták támadása. A négy éves háború szörnyű pusztítások után végetért. Ekkor Korea népe a kommunisták, a Koreai Munkapárt, Kim Ir Szen elvtárs vezetésével hozzáfogott, hogy a romokból újjáépítse az országot. Ma az a Phenjan, amelynek lakosai a háború után a hegy-lélekba furt elágutakban laktak, csaknem teljesen újjáépült, négy és hatemeletes házsorok húzódnak az utcákon. Újjáépültek a gyárak, a mezőkön szocialista mezőgazdaság termel. Ottjártunkkor éppen a rizst, Korea népének kenyérét, ültették.

- Észak-Korea lüktető, egészséges életével szemben a Li Szin Man-ista Dél-Koreában hatmillió munkanélküli van. A nyomor és a nélkülözés olyan nagy, hogy az árva gyerekeket a Földközi Vöröskereszt útján akarják elhelyezni a kapitalista Európában. A munkanélküliek ezreit ajánlotta fel a Li Szin Man-kormány bányamunkásoknak, Dél-Amerikába.

- A két Korea közötti különbséget az ország határától távol élő koreaiak is látják és Japánból, ahol 600.000 koreai él, ezek az emberek a demokratikus Koreába akarnak áttelepülni.

- A Koreai Népi Demokratikus Hőztársaságban - folytatta - azt is megláthattuk, hogy milyen hatalmas erőt képvisel a proletárnemzetköziség. Találkoztunk magyar vas munkásokkal, akik Kuszon városában egy szerszámgyár építését irányítják és a gépek szerelését végzik. Ebből a gyárból évente 1.200 esztergaped és gyaluped kerül majd ki.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 28 20 óra 15 perc

/Coi Jen Gen látogatása a Telefongyárban. 4. folytatása/

Befejezték egy mérleggyár felépítését és berendezését és befejezéshez közelodik egy új festékgyár felállítása. A magyar szakmunkások boldogan mesélték, milyen ügyesek azok a koreai szakmunkások, akiket ők képeztek ki.

- A proletárnemzetköziségnek egy új oldala is megvilványul a Keleten. India és Japán munkástömegei tekintetüket a hatalmas Kína eredményeire függesztik, ebből merítik reményt a maguk életének megváltoztatására.

Kiss Károly nagy tetszéssel fogadott beszédét azal a kívánsággal fejezte be, hogy Észak- és Dél-Korea népe együtt, a népi demokrácia, a szocializmus útján haladjasson előre.

Coi Jen Gen beszéde elején a koreai nép forró üdvözlését tolmácsolta a magyar dolgozóknak, majd így folytatta:

- Népeink közös testvéreként, vállvetve küzdünk a marxizmus-leninizmus közös eszméjéért, a békéért és a szocializmusért, s a szocialista tábor nagy családjában hathatósan segítik egymást, megosztják örömeiket és bánatukat. Népeink barátsága és együttműködése a súlyos megpróbáltatások idején még jobban megerősödött. Az amerikai agresszorok ellen vívott honvédő háború idején a magyar nép El a kezekkel Koreától jelszóval egyenberként sietett népünk segítségére, népgazdaságunk helyreállítása és újjáépítése idején pedig jelentős anyagi és műszaki segítséget nyújtott nekünk. Ez év elején a magyar nép nemességségének eredményeként megkezdte működését a phenjani mérleggyár. Befejezéséhez közelodik a kuszoni szerszámgyár és a ponguni festékgyár építése is. E gyárak, melyek az Önök testvéri segítségével épültek, népeink ígaz barátságának szimbólumai maradnak, s nagy mennyiségben termelik majd a népünk jólétének emeléséhez szükséges anyagi javokat. Amikor népünk alkosszeredett harcot folytatott az el-lenséggel, a Telefongyár dolgozói nagy anyagi segítséget és erkölcsi támogatást nyújtottak. Népünk sohasem fogja elfelejteni a magyar nép nemességségét.

/folvt. köv./

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 május 28 20 óra 25 perc

/Csoj Jen Gen látogatása a Telefontyárban... 5 folytatás/

A továbbiakban a magyar munkáosztály dicső forradalmi hagyományairól, a Tanácsköztársaság kialakításának nagy történelmi jelentőségéről beszélt, majd hangsúlyozta, hogy az ellenforradalom leverésével tovább erősödött a magyar nép egysége és a szocialista rendszer. Ezután a magyar nép országépítő munkájának eredményeiről, a hároméves terv teljesítésének sikereiről beszélt, majd a koreai nép építőmunkájának nagy eredményeit ismertette.

- Országunk, amely a múltban elmaradt volt, s amelynek városait és falvait a háború elpusztította, ma teljesen átalakult, s önálló gazdasági alappal rendelkező ipari agrárországgá változott. A háború utáni öt évben az ipari termelés évenként 42 százalékkal növekedett, s ebben az évben még gyorsabb ütemben fejlődik.

- A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság fejlődésével szemben teljesen más helyzetben van Dél-Korea, amelyet az imperialisták tartanak megszállva, s egyre vadabban folytatják a nép kizsákmányolását. Mi harcolunk országunk egyesítéséért és szilárdan védelmezzük a béke és a szocializmus ügyét. Minden erőnket a szocialista tábor népeink közötti barátság és együttműködés erősítésének szenteljük. A békéért és a szocializmusért folytatott harcban mindig együtt fogunk menetelni a testvéri országok népeivel - mondotta befejezésül Csoj Jen Gen.

Csoj Jen Gen beszéde után a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése elnöksége nevében a gyár dolgozóinak díszes selyenzászlót, az üzemi könyvtárnak pedig könyveket ajándékozott.

Az elnöklő Szkokán Ferenc a látogatás emlékéül, a dolgozók nevében a gyár köszöntvényei közül mágnesofon készüléket, illetve tranzisztoros hordozható rádiókészülékeket adott át a kedves vendégeknek. /MTI/

- o -

20/16

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. május 28. 20 óra 25 perc

A KGST kokszvegyészeti és szénbányászati tagozata csütörtökön Sztálinvárosban tanácskozott

21.

A KGST kokszvegyészeti és szénbányászati tagozata csütörtökön Sztálinvárosban tanácskozott. A tagozat szovjet, lengyel, német, román, bolgár, cseh és magyar tagjai előbb meghallgatták a sztálinvárosi szakemberek tájékoztatását a tagozat legutóbbi sztálinvárosi látogatása óta elért fejlődéséről és az akkori javaslatok végrehajtásáról. Ezt követően üzemlátogatáson mutatták meg a baráti államok szakembereinek az üzemfejlesztés fontosabb beruházásait. Így a szénelőkészítő műben azt az önműködő mintavetőt, amelyet a tagozat tavalyi javaslata alapján először a Dunai Vasmű szénelőkészítő művében üzemeltetnek. Megnézték az új, nagy teljesítményű centrifuga működését, a szénmosó és a szénszárító automatizálását, a kokszolói kamrák automatikus preteszelését és a különböző kísérleti berendezéseket. Pesti György, a kokszolómű vezetője örömmel jelentette a látogatóknak, hogy a kohókokszgyártásban nemrégiben elérték a napi ezer tonnas termelést. A szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, különösen az üzemekben és környékükön tapasztalt rendről, tisztaságról.

Délután értékelték a Dunai Vasmű szénelőkészítő művének és kokszolóművének munkáját. /MTI/

--- --



B 46.kiadás 1959. május 28. 20 óra 30 perc

Ipari vezetők látogatása mezőgazdasági nagyüzemekben

54.

Csütörtökön a Komárom megyei Környei Állami Gazdaságban a TIT Agrártudományi szakosztálya és az Állami Gazdaságok Komárom-megyei Igazgatósága "Mezőgazdasági nap"-ot rendezett, hogy megismertesse az ipari vezetőket a nagyüzemi termelés módszerével, lehetőségeivel. Az oroszlanyi és a tatabányai iparvidék üzemigazgatói, műszaki vezetői és pártvezetői több mint százán látogattak el Környére. A vendégek nagy része patronálja valamelyik megyei termelőszövetkezetet, s így a gyakorlatban is láthatták a korszerűen megszervezett nagyüzemi gazdaság munkáját.

Gécs Pál, az Állami Gazdaságok Komárom megyei Igazgatóságának vezetője beszámolt arról a jelentős fejlődésről, amit az utóbbi években a gazdaságok elértek. A megye állami gazdaságai jelentősen hozzájárulnak az iparvidék ellátásához. Így a múlt esztendőben több mint 500 vagon kenyérgabonát, 700 vagon cukorrépát, 110 vagon húst, több mint hétmillió liter tejet adtak.

A vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg az állami gazdaság jól gondozott, gazdag termést ígérő földjeit, a korszerű állattenyésztés valamennyi ágát.

/MTI/

20/6



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 156-400, 359-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. május 28. 19 óra 35 perc

Dobi István üdvözlő távirata az afgán királyhoz Afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából

53.

Őfelsége Mohammed Zahir Sah-nak
Afganisztán királyának

K a b u l

Afganisztán nemzeti ünnepe-alkalmából engedje meg Felséged, hogy a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, valamint a magam nevében kifejezzem legjobb kívánságaimat az Ön személyes egészségére és az afgán nép boldogulására.

Dobi István

a Magyar Népköztársaság
Elnöki Tanácsának elnöke

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 május 28. 20 óra 35 perc

Magyar nevelők koreai kitüntetése

1959 május 28

55

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlésének elnöksége a koreai hódítárvák, az elesett hazafiak gyermekeinek nevelése terén vezetett kiemelkedő munkájukért korránykitüntetésekkel adományozott a budapesti volt koreai iskola nevelőinek.

A kitüntetéseket Coj Jan Gen, a Legfelső Népi Gyűlés Elnökségének elnöke, csütörtökön délután a budapesti koreai nagykövetségen adta át.

A Legfelső Népi Gyűlés Elnökségének határozatát Kon Rjan Uk, a Legfelső Népi Gyűlés Elnökségének titkára ismertette.

Az Állami Zászlórend II. fokozatával tüntették ki Bizó Gyulánót, az Állami Zászlórend III. fokozatával Turi Lajosnót, Galambos Adámot, Igó Sándornót és Kányási Istvánnót. A Lunka Erdemérmet kapta Bendl György, Sárdi Judit, Kovács Gáborné, Rajna Mihályné, Kozai Gergely.

Coj Jan Gen elnök az ünnepségen elmondott beszédében hangsúlyozta: a koreai nép számára nehéz időben a testvéri magyar nép magára vállalta gyermekeink - hódítárváink, elesett hazafiaink gyermekeinek nevelését, s olyan gondoskodással és szeretettel vette őket körül, mint saját fiait és lányait. Ezek a gyermekek, akik Magyarországon nőttek fel, állandóan emlékeznek arra, hogy a testvéri magyar nép milyen szeretettel gondoskodott róluk és szívesen felelkeznek el erről. A koreai nép örökké emlékezni fog a testvéri magyar néprek arra az internacionális segítségére. Arra törekszünk, hogy tovább erősítsük a barátság és az együttműködés szálait, amelyek népeink között a marxizmus-leninizmus vezérelve zászlója alatt fejlődtek ki - mondotta.

A kitüntetettek nevében Bizó Gyuláné mondott köszönetet.

A kitüntetések átadásakor jelen volt Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes. Ott voltak Coj Jan Gen elnök kíséretének tagjai, valamint Hon Don Cser, a KNDK magyarországi nagykövete és a nagykövetség tagjai. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 május 28 22 óra 25 perc

A bolgár párt- és kormányküldöttség átutazott Budapesten

55

1959 május 28

A Csehszlovák Köztársaságból Bulgáriába visszatérő bolgár párt- és kormányküldöttség T. Zsivkov, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottság első titkárának és A. Jugov, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének vezetésével csütörtökön átutazóban néhány órát töltött Budapesten.

A bolgár párt- és kormányküldöttség baráti megbeszélést folytatott a Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetőivel. /MTI/

- o -

A csehszlovák nagykövetség fogadása a Népfront Klubban

57

1959 május 28

Dr. Julius Viktory, a Csehszlovák Köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete csütörtökön este fogadást adott a Hazafias Népfront Országos Tanácsának klubjában. Dr. Julius Viktory ez alkalommal átnyújtotta dr. Münnich Ferencnek, a magyar párt- és kormányküldöttség csehszlovákiai látogatásáról készült, a baráti népvözlölete című filmet, amelyet a fogadáson le is vetítettek.

A fogadáson megjelent dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Biszku Béla, Fehér Lajos, Harosán György, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, dr. Sik Endre külügyminiszter, Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. Ortutay Gyula, a hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, valamint a politikai és a társadalmi élet számos kiválósága.

A fogadáson dr. Julius Viktory és dr. Münnich Ferenc mondott pohárköszöntőt. Eltették a két néptestvéri barátságát, amely a proletárinternacionalizmus fejlődésében fejlődik, egyre szorosabbá válik.

A megjelentek hosszabb ideig baráti hangulatban maradtak együtt. /MTI/

- o -

1245

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 május 28

22 óra 15 perc

Magyar újságírók tiltakozó gyűlése; Karamanlisz Glezosz fogvatartása ellen

1959 május 28

50

A magyar sajtó képviselői esütörtökön este a Magyar Újságírók Szövetsége székházában gyűltek egybe, hogy megemlékezzenek arról a 18 esztendővel ezelőtti történelmi eseményről, amikor a görög nép hőse, Karamanlisz Glezosz életét kockáztatva letépte a horogkeresztos zászlót az Akropolisz ormáról és ugyanakkor tiltakozott Karamanlisz Glezosz jogtalan fogvatartása ellen. Siklósi Norbert, az Újságíró Szövetség főtitkára emlékezett meg az évforduló jelentőségéről. Annakidején a náci iga alatt nyögő népek tudták, hogy a horogkeresztos zászló leszállgatása jeladás, - reménység ébresztése, biztatás a német fasizmus elleni harcra. Siklósi Norbert ezután ismertette Karamanlisz Glezosz harcát Görögország függetlenségéért, a béke védelméért, az atomtámaszpontok létesítése ellen. A tavalyi választásokon előretörték a demokratikus haladó erők, s az amerikai barát Karamanlisz kormány a választások után támadást indított a baloldali erők ellen, korlátozta a demokratikus szabadságjogokat, üldözni kezdte a baloldali demokratikus erőket. Hamis vádak alapján tartja fogva a bátor hazafiakat és szemforrástó hazudozással kémkedésről beszél. Így próbálja elfojtani a tiltakozásokat, akadályozni a nép demokratikus mozgalmát. Fel akarják gyújtani a görög hadserveget táviránvított atomfegyverekkel, új katonai repülőteret és kikötőt építésével továbbnövelik a nép terheit.

Siklósi Norbert beszéde végén hangoztatta: A Magyar Újságírók Országos Szövetsége, a szövetség minden tagja mélyen együttérző a hős görög hazafiakkal, akik méltatlan üldözés áldozatai. A magyar újságírók együtt éreznek és együtt is eselkednek azokkal, akik elégtételt és szabadságot követelnek a jogtalanul börtönbe vetett görög hazafiaknak. A magyar újságírók tiltakoznak az egész görög népet lealacsonyító terv ellen, amely az Akropolisz hőseit: Karamanlisz Glezoszt koholt vádak alapján katonai bíróság elé akarja állítani és követelik, hogy a Karamanlisz kormány helyezze azonnal szabadlábra a görög nép nagy, hű és bátor fiát: Glezoszt!

A nagy helyiséssel fogadott beszédet műsor követte, amelyben többek között fellépett Keményi Lili, Fodor Klára, Keresztes Emil, Várkonyi Péter, dr. Arató Pál. /MTI/

- o -

VEGE

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 május 29

6 óra -- perc

Olcsó gyermekkonfekció-ruhák - Egymilliónál több léggömb, kétszáz-
ezer gum- és műanyag labda - Felkészült a kereskedelem a gyermek-
napra

1959 május 29

1.

A kereskedelem is felkészült a Nemzetközi Gyermeknapra. A konfekciókereskedelem többtízezer olcsó, 50-70 forintos gyermekruhát rendelt az ipertől, melynek jórésze már az üzletekbe is került. Több 30 és 32-es cipő jut a vásárlóknak az idei gyermeknapon. Részegesebb lesz a játékválaszték is. A gyermeknap léggömbökből nyolcfélét hoznak forgalomba. Több mint egymillió léggömböt juttatnak az ország falvaiba, városaiiba. A gyermeknapra mintegy 200.000 pettyes, mintás, gum- és műanyaglabdát árúsítanak, többféle változatban. Strandtáskákról, gum- és műanyaglabdák, lo-csolókról, vödörökről és kis lapátokról is gondoskodtak. Ról-lerből kétféle fa- és fémvázis változat kerül a forgalomba.

Az élelmiszerkereskedelem a gyermeknapon ötletes újítással kedveskedik. A fővárosi KÖZÉRT-boltokban főként az elárusított gyermekre, egyenruhára öltözött kisdobosok és uttorok fogadják az apróságokat. Sok fővárosi KÖZÉRT-üzlet irakattat a gyermeknap alkalmából átrendezik, s a kirakattervezők ötletes dekorációkkal, rajzokkal díszítik. /MTI/

Juniushoz átadják az első lakásokat a Valéria-telepen - Az Ullői
út baloldalán az idén befejezik az építkezést

1959 május 29

2.

Két éve kezdődött meg a Valéria-telep bontása. Egy-idejűleg felépítették ott az első korszerű, háromemeletes szép lakóházat, ahol a 44. számú Állami Építőipari Vállalat és alvállal-kozói rendezkedtek be, hogy felkészülhessenek a következő évke nagy munkájára, a 2300 lakosos, majd később 6000 lakosos, új, nagy vá-rosrész kialakítására.

/folyt. köv./